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Tisza şi naţionalităţile.
Érasí s’a adus în discuţiune 

cestiunea naţionalităţilor de cătră 
an deputat şi vechiu ministru un
guresc. Locul unde s’a vorbit despre 
«a e Oradea mare şi persona, care 
a vorbit se numesce Coloman Tisza. 
Atâta ajunge ca se seim înainte în 
ce înţeles şi cu ce inimă a fost dis
cutată acésta mare şi gravă între
bare.

O scie torte bine mic şi mare, 
că Coloman Tisza nu e omul, care 
se fiă în stare a vorbi cu dreptate 
pentru causa naţionalităţilor, ori a 
jiné chiar un discurs favorabil lor, 
deşi Maghiarii îl numeră între băr
baţii lor de stat cei mai de frunte. 
Dér déca chiar şi betrânul Tisza, care 
a guvernat timp de 15 anî aceste ţeri 
ca ministru-preşedinte, se îndelet- 
nicesce în darea de sénm, ce a fă- 

f cut’o alaltăerî alegătorilor sei din
I Oradea, cu cestiunea naţionalităţilor,
; atunci trebue se credem şi noi, că 
în Ungaria încă esistă acésta ces- 
tiune şi că prin urmare mamelucul 
Pahomiö a vorbit un mare neadever, 
când a susţinut pentru a se linguşi pe

I lângă stăpânii sei, că în Ungaria nu mai 
asistă o cestiune a naţionalităţilor. 

î T>4că Coloman Tisza, care, pe când 
era la putere, se lăuda, că va sdrobi 
naţionalităţile, vine acum şi recu- 
nósce, că cestiunea naţionalităţilor 
nu numai că stă încă în piciére, dér 
că ea se află chiar sub intiuinţa aşa 
numiţilor ultraiştî séu cum li-se фее 
în limbagiul cjilnic „agitatori44, atunci 
trebue se-i credem pe cuvent.

înainte de tóté suntem datori a 
constata, că prin mărturisirea Jui 
Coloman Tisza este dovedit faptul, 
că naţionalităţile sunt încă viue şi 
că prin urmare pofta lui de a-le 
sdrobi e încă departe de a-se fi îm
plinit. Din discursul lui se vede înse, 
că nici astăcjî nu s’a lăpedat încă 
le acea poftă scelerată şi că spe- 
lézá încă, ca de-aci încolo va sue-

cede politicei de desnaţionalisare se 
nimicéscá esistenţa naţională a po- 
pórelor nemaghiare din acest stat.

V a  se c|ică cestiunea naţionali
tăţilor esistă şi Coloman Tisza o 
vede în influinţa ce o au asupra po
porului conducătorii şi fruntaşii sei 
naţionalişti, pe cari îi numesce scurt 
„ultraiştî*. Când poporul va rëmâné 
fără conducători, când nu va mai fi 
nimeni, ca së-i mai vorbéscá de 
drepturi şi de program naţional, când 
va fi lăsat cu totul pradă lăcomiei şi 
volniciilor contrarilor sei, atunci va în
ceta ârăşî cestiunea de naţionalitate.

Aşa crede Coloman Tisza şi 
decî se întrébâ, ce se facă şoviniştii 
Unguri ca se ajungă la acest ré
sultat? Şi lucrul naibii, Coloman 
Tisza, rëspunc|ênd la întrebare, nu 
cunósce decât drepturi ale Ungurilor 
dela putere şi datorii ale „cetăţenilor44 
din sînul naţionalităţilor nemaghiare. 
De drepturile acestor cetăţeni însë 
puţin îi pasă şi de drepturile naţio
nalităţilor, ca individualităţi deose
bite naţionale, nici că vrea se audă.

„Noi14, Tisza, „avem dreptul 
se pretindem dela fiă-care cetăţân 
al patriei se fiă fiu credincios al 
statului unitar naţional maghiar 
şi m-şî гтрНь éscá datoria sa faţa cu 
el. Pe cei ce vor face astfel, vom 
căuta ai atrage şi pe cale socială, 
pe ceilalţi îi vom prigoni cu nemi- 
lósa rigóre a legeiu.

Aşa-dâr celor ce se vor pleca 
dinaintea volniciilor, nedreptăţilor şi 
ilegalităţilor şi vor săruta varga, cu 
care sunt bătuţi, li-se va concede 
din graţia şovinistă se se apropie de 
códa mesei, la care benchetuesc şi 
chefuesc Tisza şi soţi.

Frum0să dreptate le pune în 
vedere Coloman Tisza, pe care şi 
acum îl chinuesce pofta diavolésca 
de-a sdrobi naţionalităţile!

Omul îşi propune, dér Dumne
zeu dispune. Şi aşa se va întâmpla 
fără îndoială şi cu acele pofte ne-

săţi0se de distrugere a tot ce nu e 
unguresc, pe cari le-a crescut mari 
sistemul nenorocit Tisza, care a lă
sat frâu liber şovinismului desmăţat 
şi sălbatic, care a dat nascere tutu
ror nedreptăţilor şi volniciilor, înlo
cuind emulaţiunea nobilă dintre po- 
póre pentru înaintare cu distrugă- 
tórea ură şi luptă de rassă. Inzadar 
s’a svércolit Coloman Tisza, înzadar a 
ameninţat, a lovit şi a prigonit, căci 
planul lui negru faţă cu naţionalităţile 
nu s’a împlinit şi nu-1 vor vedé îm
plinit nici copiii şi nici nepoţii lui, 
nici fiii fiilor acestora. Şi familia 
lui se va puté stînge în cursul vre
murilor, nicî-odată nu va înceta înse 
a bate pulsul vieţii naţionale a po- 
pórelor ce alcătuesc acest stat, căci 
viaţa unui popor nu atârnă dela bu
nul plac al tiranilor lui mari şi 
mici.

S&Mrile din Elagiü.
In primele trei c|ile ale sëpte- 

mânei acesteia s’au dat în Blaşiu, 
centrul metropoliei române unite, 
un şir de frumóse festivităţi din in
cidentul aniversării celor doue sute 
de ani trecuţi dela unirea cu Roma. 
Cu ocasiunea acésta s’a ţinut un 
Sinod provincial, la care au partici
pat toţi archiereii români uniţi şi un 
număr destul de însemnat din clerul 
fruntaş al Metropoliei şi al celor trei 
diecese sufragane.

Luni a fost o şedinţă pregăti- 
tóre a Sinodului, la care au partici
pat toţi părinţii sinodali în irunte 
cu I. P. S. Sa Metropolitul. Cu oca- 
sia acésta sinodaliştii au făcut pro
misiunea solemnă, că nu vor des
tăinui nimic din lucrările Sinodului.

Séra oraşul a fost frumos ilu
minat. Pe la 7 óre un conduct im
posant de torţe a plecat din capul 
de jos al stradei celei mari şi, în su
netul musicei, traversând strada-mare 
şi strada tipografiei, a încunjurat

piaţa şi s’a dus spre reşedinţa me
tropolitană. Ajuns aici, conductul se 
opri în porta reşedinţei, unde era 
ridicat un podiu, pe care ocupau loc 
Metropolitul, Episcopii şi episcopul 
romano catolic din Alba-Iulia Gr. Maj- 
lath, care încă a sosit în acea c|i la 
Blaşiu dimpreună cu secretarul séu 
şi cu doi canonici. După-ce au înce
tat urările puternice de „se trăăscă44, 
d l medic archidiecesan Dr. Alesan- 
dru Pop a vorbit în numele oraşului, 
salutând pe archierei.

Vorbirea d-lui Dr. A l. Pop.

Înalţi Prea Sfinţiţi! Opt-spre-cjeoe vó- 
curl sunt, de când din eterna oetate mân
dre legiuni au fost trimise oa sentinelă la 
Porţile Orientului. Roiul negru al popóre- 
lor ínsé sparge aceste porţr şi aquileîe ro
mane sunt sdrobite de copitele hórdelor 
neînfrânate. Sălbaticii curg ca păcatul, răs- 
tórná imperii, nimicesc prin sabie şi foc 
frumósele cetăţi şi oivilisaţiunea a mii de 
ani este nimicită.

Colonia romană se credea pustiită, 
ştersă de pe faţa pământului, Provedinţa 
divină însă în locul legiunilor dispărute i-a 
dat o armată de apérare ou mult mai pu
ternică, care fără săgeţi înveninate, fără 
arme sdrobitóre, fără tunuri nimioitóre, ci 
numai sub stégul blând al sfintei cruci şi 
cu puterea evangeliei a condus’o prin în- 
tunerecul timpului. Preoţimea pe lângă 
acestă falangă sacră mânată numai de cre
dinţa creştinescă şi iubirea de neam, a 
sciut să-şi apere turma încredinţată, a sciut 
prin urgia vremurilor de grea încercare să 
păstreze cu scumpétatö limba şi datinela 
străbune.

O naţiune reînviată anunţa acum 200 
de ani bătrânei Rome esistenţa sa şi prin 
zala unirei se restabiiesce ârăşl legătura 
între mamă şi fiică. O lumină dulce şi fee
rică revarsă peste t0tă românimea. Un po
por siucer şi doritor de lucru se soolă în 
diminâţa vieţii. Archierei iluştri, cari pro
videnţial de-arendul au condus corabia sfin
tei nóstre biserici, au şters lacrimile şi mi- 
seriile vócurilor treoute. Prin aşe4ămintele 
şi instituţiunile lor culturale au deslipit un
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Românii din Basarabia.
Citesc o carte scrisă de un autor rus>

cu autoritate recunoscută în literatura ţerei 
sale, şi gust cu multă plăcere observaţiu- 
nile acestui om sincer, care, lucru rar, des
crie pe Românul din Basarabia în cele mai 
frumose cuvinte de laudă cu privire la 
originea lui latină şi la bunul sSu caracter. 
Cartea este nouă (din 1899), censurată, deci 
nu s’au strecurat neadevăruri în ea, cari 
de sigur ar fi fost forfecate. Şi cu atât mai 
mult me miră acesta, cu cât acuma câte-va 
luni o gazetă rusă făcea straşnică răfuială 
Românilor, cari, la congresul orientaliştilor 
dela Roma, au avut curajul sâ spună, că 
sunt latini. Etă în ce termini caracteriseză 
şi descrie bine-cunoscStorul acesta pe Ro
mânii din Basarabia:

„Moldovenii Basarabeni sunt robuşti 
şi musculoşi, cu piepturile pârlite de arşiţa 
sorelui, cu privirea inteligentă şi cu feţele 
liniştite. S’ar pute asemăna cu Malorusul, 
îns6 esaminând mai de aprope pe Moldo-

vean poţi ceti în trăsăturile fine ale feţei 
sale pe urmaşul rassei latine. In Basarabia 
de răsărit deja adevăratul tip al Moldo
veanului începe să dispară. Iórna, când 
Nistrul este îngheţat, se stabilesc adevărate 
petreceri între Românii din Basarabia şi 
Ruşii din Podolia, şi pe tot lungul Nistru
lui s’au încuscrit cele două rasse diferite, 
tindénd a se contopi cu timpul cu desă
vârşire. Pe malul Prutului din contră, Mol
dovenii îşi păstrâză tipul lor adevărat; tip 
ţoman cu ochii negri, cu părul negru creţ, 
nasul roman; şi tóté aceste îţi dau o vie 
imagine despre forul roman. Femeile au 
tipul matronei romane, cu severele ei tră
sături şi cu marii ochi negri de Italiancă. 
Bărbaţii mai portă încă pantaloni creţi bă
gaţi în cisme séu ghete, mintean scurt şi 
căciulă de óié, chiar vara pe cele mai mari 
călduri; femeile n’au schimbat încă rochiile 
ţesute de casă; contrar cu Moldovenii de 
pe lângă Nistru, care au adoptat portul 
evreesc, deja de multw.

Voind mai departe a demonstra ori
ginea Moldovenilor, disul autor vorbesce 
de limba Moldoveană, care pe lângă mul
ţimea de cuvinte streine ce coprinde, şl-a

'păstrat totuşi perfect caracterul lirnbeÂ latine, 
filologii găsesc în ea multe cuvinte şi es- 
presii, care au dispărut deja din literatura 
latină. Poporul păstreză cu multă sfinţeniâ 
obiceiurile romane cu privire la căsătorii.

Cine a visitat provinciile cele mai tă
cute ale Italiei; ar pute găsi o complectă 
identitate între locuitorii acelor provincii 
şi Moldovenii Basarabeni. Uneltele de agri
cultură, modul de injugare al vitelor, ace
leaşi cară, căruţe, în căsnicie, în bucătărie, 
în ţesătorie, — te miri prin ce minune 
au sburat şi ajuns aci paclnicii Români din 
Basarabia din cine scie ce tăcută provin
cie Italiană pe malurile Nistrului şi ale 
Prutului. Autorul afirmă, că a vădut covore 
aduse din Campania (Italia), cari nu se 
deosebeau întru nimic de ţesăturile mol
dovene.

Poporul îşi păstreză legendele şi le 
povestesce cu multă naivitate. Scriitorul 
găsesce forte mare asemănare între aceste 
legende şi creaţiunile lui Bocaccio.

Vorbind despre firea simţitore a Ro
mânului, îl numesce născut poet şi pictor, 
căci chiar pe deserturi el găsesce subiecte 
de inspiraţii. Rusul nostru nu a cunoscut

nici un popor, care a sciut să-şi aranjeze 
cu atâta gust căsuţa, grădiniţa etc., un 
comfort atât de poetic.

Şi décá mai întâlnesc! rar câte-un să- 
tişor lipsit de plantaţii, de estetică etc., 
acesta se datoresce deselor învasiunl tur
cesc! şi tătare, ce a înfruntat vitézül Mol
do van.

Admirând curăţenia ce ţine Moldo
veanca în casă, el numără pe Basarabeni 
după Nemţi în privinţa acésta.

Moldoveanul îşi împarte locuinţa în 3 în
căperi. Una pentru musafiri, (ospeţl), ĉ isă ca
mera mare, de o curăţeniă ideală, cu pă- 
reţii ornaţi de ţesături de casă cu desemne 
frumóse, cu un pat încărcat cu perne şi 
haine, cari formózá zestrea fetei celei mai 
mari. apoi icóna nelipsită, dimpreună cu 
portretele împăratului şi împărătesei, jude
cata viitóre, iadul şi raiul etc., o întrâgă 
galerie.

Găsesce pe Moldovean liniştit, bine
voitor, ospitalier şi desinteresat; dér şi de 
o leneviă neesplicabilă.

Autorul nu-şl esplică cât este de mult 
Românul iubitor de pace; acest popor răs- 
boinic de altă-dată...
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popor întreg de glia seculară. Prin numă
rul oel mare al fundaţiunilor au uşurat gri
jile a mii de părinţi. Un popor helot în 
scurtă vreme a fost prefăcut într’un neam 
apt de orl-oe cultură. Din un oâmp plin de 
polomidă au făcut o frumosă grădină; din- 
tr’o şură dominală au făcut un oraş mân
dru ou superbe institute.

Prea buni şi Sfinţi Părinţi! Consta
tând acestea, cu veselă inimă implorăm bu
nătatea şi spiritul înaltului creator, oa naia 
sfintei nostre biseriol condusă de nemuri
torii înaintaşi înzestrându-o ou puternice 
panţere, s’o puteţi mulţi ani cârmui spre 
limanul dorit.

După respunsul I. P. S. Sale 
Metropolitului, conductul a plecat 
reîntorcendu-se în aceeaşi ordine. 

La ora 9 s6ra 6speţii s’au adu
nat la otel „Univers", unde au făcut 
cunoscinţă nnii cu alţii. 

Numerul ospetilor sosiţi la Blaşiu 
pentru a participa la serbări a fost 
forte mare, şi nu numai din archi- 
diecesă, ci şi din diecesele sufra- 
gane. 

Despre decursul serbărilor de 
Marţi, raportorul nostru ne scrie ur
mătorele :

B la ş iii, 18 Septsmvrie n. 1900.

(Raport special al „Gazetei TransilvameiH.)

Serviciul divin.

Din (JorI de cji trâsourile dau de scire, 
oă a sosit (pua mult aşteptată a jubileului 
de 200 de ani al unirii. înainte de 6rele 6 
umbla mulţimea în sus şi ’n jos pe strade, 
aşteptând ou nerăbdare începutul s-tei li- 
turgii, ce avea să urmeze la 6rele 8, cele- 
brându-o Metropolitul cu Episcopii sufra- 
ganl, cu membrii sinodali şi cu alţi preoţi 
de frunte din archidiecesă. îndată se des
face o cale frumosă aşternută cu verde 
şi pe margini împodobită cu arbori, dela 
Catedrală şi pănă la castelul metropolitan. 
La 6rele 7V2 studenţimea gimnasială sub 
conducerea profesorilor de clasă a făcut 
spalir dela Catedrală pănă la p6rta reşe
dinţei.

La 6rele 8 între sunetele armoni6se 
şi pătrun4ăt6re ale clopotelor au plecat din 
curtea metropolitană la s-ta liturgiă cu 
procesiune. Ordinea proeesiunei a fost ur- 
mătorea :

a) A oondus mersul un lector ou cru
cea metropolitană, asistându*i doi acoliţi 
ou luminile aprinse.

b) După aceea au urmat teologii se- 
minariall în şir de câte doi.

c) După teologi 50 de preoţi din ar- 
chidiecesă şi din dieoesele sufragane.

d) Au urmat canoniştii şi teologii Si
nodului.

e) Notarii şi secretarii Sinodului.
f )  Protonotarii Sinodului.

g) Au venit apoi deputaţii oapitulelor, 
după timpul promoţiunei episcopului lor.

h) Apoi au urmat diaconii cu di- 
cherion şi trioberion şi ou oădelniţe.

i) Acestora le-a urmat oapitulul me
tropolitan în corpore îmbrăcat în ornate 
saore şi alţi preoţi designaţi spre a conoe- 
lebra s. liturgie.

Ic) Apoi păşeau Episcopii Dr. Szabo, 
Dr. Radu şi episcopul Majlâth, oare însă 
n’a servit.

I) Şi în fine mergea Episcopul Pavel 
cu Metropolitul Mihályi, acesta cu crucea 
în mână.

Intrând Episoopii în oatedrală, corul 
a intonat: „Stă preotul oel mare", ér după 
aceea s’a cântat „împăratul cerurilor44 Apoi 
concelebranţii au întrat în altar, afară de 
Episcopl. îndată Metropolitul şi Episoopii 
şi-au luat timpul reoerut spre pregătire 
înaintea uşei împărătesei; după pregătire 
Metropolitul şi Episoopii s’au îmbrăcat în 
ornatele pontificali în Presbiteriu. După 
îmbrăcare s’a înoeput s. liturgiă, la care 
cântările le-a eseoutat cu mare preoisiune 
şi bună pregătire corul d-lui lacob Mure
şianu, escelând în deosebi în cântarea pri- 
cesnei, care a frapat pe toţi ascultătorii. 
La finea s-tei liturgii s’a cântat „Doxologia 
cea mareu.

Predica ocasionalâ a rostit’o Esc. Sa 
Domnul Metropolit. In frumóse cuvinte, 
plin de emoţiune, ce a stors lacrimi, a oa- 
raoterisat pe marele şi nemuritorul Archie- 
reu Atanasiu, sub oare s’a făcut unirea. A 
arătat starea preoţimei de pe acele vremi, 
şi aminti despre zelul, luptele şi suferinţele 
lui Atanasiu, sooţindu-i în relief meritele 
oăştigate pentru biserica unită.

Finind Esoel. Sa Metropolitul ceti îu 
limba latină epistola Sânţiei Sale PapaLeo al 
XIII-lea, dispunând apoi ca să se cetâsoă 
şi în traducere románéseá. Acésta s’a făcut 
prin canonioul metropolitan Dr. Vasile 
Hossu, ér după aceea toţi au îngenunchiat 
şi Metropolitul li-a dat binecuvântarea 
Papei.

Epistola Papei Leo al XIII.
Etă în întregul 8ÖU în traducere româ- 

nescă epistola Papei adresată I. P. S. Sale 
Metropolitului :

„îndreptăţită aflăm bucuria Ta şi 
„a turmei tale pentru apropiata împlinire 
„a-seculului al II-leade când Părinţii voştri 
„au încheiat Unirea cu Scaunul Romei. 
„Deórece atât faptul;. însuşi al uniunei 
„Vostre ou Noi, cât şi deosebita st.at.or- 
„nieiă din tot timpul trecut în propusul 
„şi în credinţa jurată a ginţii vóstre, do- 
„vedesoe, că îndurare a făcut Dumnezeu 
„ cu voi şi prevestesoe, oă tot acésta o 
„Va faoe El şi în viitor. Ér ca bucuria 
„generală hö fiă şi mai mare, cu drept 
„cuvânt reamintiţi bunăvoinţa, ce pururea 
„au arătat’o pontifioii romani faţă de 
„naţiunea vostră. Şi într’adevăr, dela 
„Inocenţii! X III pănă la Noi, ei nici

„odată n’au încetat a vă întinde mulţime 
„de binefaceri, pe cum şi a încerca tôte, 
„ce ar fi spre străluoirea şi folosul bise- 
„ricei vostre. Inmulţitu-vi-s’au scaunele 
„episoopescl ; întăritu-vi-s’au Sinôdele ; 
„împodobitu-s’a Scaunul Făgăraşului cu 
„demnitatea de Mitropolie; fiilornémului 
„vostru datu-s’a loc în Colegiul Urba- 
„nian. Stăruiţi aşa-d0r a Vô ocroti şi în 
„viitor sub scutul Scaunului Roman, ér 
„sărbătorea, ce în curênd o veţi ţin0, aşa 
„să vô întàréscà pe voi, îuoât de puru- 
„rea cu laudă sô se vestéscà despre Po- 
„porul Român aceea ce Nunţiul Aposto
l i c  scria predecesorului nostru în anul 
„MDGCCLXVIII : Acest popor ţine fôrte 
„la credinţa oatolioă şi mult iubesce ca- 
„tedra romană. Ér pentru împlinirea aces- 
„tora adaugă-se la bucuria vostră bine- 
„cuvântarea Nâstră Apostolică, oare drept 
„arvună a darurilor dumneejeeseï, cu 
„pàrintéscâ dragoste o împărtăşim tutu- 
„ror Românilor oatoliol.

„Dat în Roma la S. Petru în V III 
„August anul MCM. al pontificatului 
„Nostru, anul al douô-^eoï şi treilea44.

După terminarea s-tei liturghii la orele 
l i y 2 Archireii s’au reîntors în ourkea me
tropolitană în aceeaşi ordine în care a fost 
mersul la biserica oatedrală.

Lespedea comemorativă.
Pe cum se scie,. în Sinodul provincial 

ţinut în Novembre 1899 îa Blaşiii, s’a luat 
hotârîrea, că în păretele de lângă scaunul 
oel mare al Metropolitului sô se aşe4e o 
lespede comemorativă. Acéstà lespede s’a 
şi făout din granit belgian şi încuadrată în 
granit pur ardelenesc s’a şi aşezat în păretele 
amintit. Ea are următorea inscripţiune :

„ Clerul Archidiecesei greco-catolice ro
mâne de Alba-Iulia şi Făgăraş adunat în Si
nod la s-ta Metropoliâ în cţiua de 22 Novem- 
vrie 1899 reamintesce înoirea Îegătu êi de 
credinţă şi dragoste cu scaunul fericitului Apos
tol Petru ; mulţămesce Marelui Dumnezeu pen
tru binefacerile primite şi pentru scutul dat 
Sinodului românesc", mărturisesce credinţa pă
rinţilorsiqilându-o cu pecetea suferinţelor de 
doué sute anï\ juruesce alipire nestrămutată 
cătră biserica mamă a Romei celei vechi între 
marginele aşefâmintelor apostolice ale rèsà- 
rituluiu.

Vu l t ur u l .
Femeile române maratnurăşene, din 

incidentul serbărilor din Blaşiii, au dăruit 
catedralei din Blaşiii un covor de o mărime 
oonsiderabilă, lucrat frumos, în colori dife
rite, şi în mijloo c’un vultur uriaş, oare 
se va folosi la consacrare de episcop!.

Recep ţ i un î .
La ôrele 12 au fost mai multe recep- 

ţiuul atât la Metropolitul, cât şi la ceilalţi 
EpisoopI, însô niol una n’a fost ofioiôsâ. 
Intre ôrele 12 şi 1 Episoopul Dr. Ioan 
Szabo, însoţit de secretarul sôu, a reîntors

visita Reverendisimului Domn preposit Iotu 
M. Möldovan.

P r f in  dul .%

La órele 2 a fost prânej mare la re- 
şedinţa metropolitană, unde s’au întrunit la 
masa Metropolitului toţi Episoopii, toţi si- 
nodaliştii" şi alte persóne fruntaşe, cam 70 
la număr. Altă masă mare s’a dat la semi- 
nariul olerioal, unde au fost cei mai mulţi 
preoţi veniţi la Blaşiii din incidentul ser
bărilor. In deoursul mesei s’au ridicat mai 
multe toaste.

C o n c e r t u l .

Séra la órele 7 s’a dat concertul în 
sala cea spaţiosă de gimnastică. Lume 
multă. PresenţI Metropolitul, Episcopul Pa
vel, Dr. Radu, toţi sinodaliştii, toţi ospeţii 
şi totă inteligenţa din Blaşiii. Cât de mulţi 
au luat parte la ooncert, se va vedé, déoS 
vom spune, că s’a înoassafc cu totul o sumi 
fruroósá de 1060 cor. sóu 580 fl., din oa  ̂
venitul ourat va fi întreg al casinei român̂  
din Blaşiii. Programa consta din următorele! 
6 puncte:

1) „7/î'eu după cuvintele vechiului tes
tament, de F. Mendelssohn, esecutat de co
rul mixt.

2) „imw religios44 declamat de d-şora 
Elisa Bodocan, învăţăt0re la şcola de fete 
din Blaşiii. Ca tot-déuna, aşa şi acum a 
interpretat textul poesiei ou multă price
pere, ou mult simţ; ou predara-i dulce şi 
armoniosă a secerat sgomotóse aplause, 
cari fură înooronate cu un buchet frumos! 
de crini. í

3) „Serenadău, terzet pentru sopran, 
tenor şi bas, de lacob Mureşianu.

4) „ Craiul codruluiu de Fr. Liszt şi | 
„ Cimpoiul44 de lacob Mureşianu, esecutateî 
de d-şora Olivia Bardoşt. D-sa a dovedit;'
o şc01ă bună, alâsă. Cântă uşor şi graţiosj 
Te răpesoe cu cânteoul său şi îţi vine s’o 
tot asculţi. Densa a şi fost aplaudată dej 
repeţite-orl şi i-s’a oferit şi un buohet de 
flori frumóse.

5) „Ave Mariau, solo sopran cu acom- 
paniare de pian, de A. Albertoni. esecmta£ 
de d-na Emilia Albertoni. Vooea d-sale 
una din cele mai înoântătore. Putem cjice 
ou drept cuvânt, oă d-sa este o cântârâţă 
de prima forţă. Dér pe lângă vocea esce- 
lentă, trebue se accentuăm şi fineţa şi dră- 
gălăşia ou care se soie înfăţişa înaintea pu
blicului. Cu tot dreptul a fost admirată, 
aplaudată şi rechemată de rep^ţite-orl pe| 
bină. Artistioul buohet, ce i-s’a dat, credem,! 
va fi o plăcută amintire pentru d-sa, pre-f 
oum pentru noi multă vreme neuitate vor| 
fi momentele plăcute, ce ni-le-a procurat înf 
acéstá sérá.

6) Ultimul punot al programei a fost 
%Brumărelula, baladă poporală de lacob 
Mureşianu, oor cu soluri, eseoutate de d-na 
Cornelia Dmc şi de Ioan Chirillă.

„Brumărelul“ este una dintre composi- 
ţiunile oele mai nouă ale d-lui Iaoob Mure•

Eu cred, că scie d-sa căuşele ...
Românii din Basarabia au reputaţia 

de cei mai dibaci cavalerişti.
Esagerând iubirea de pace a Româ

nului, spune, că chiar în momentele cele 
mai grele pentru Rusia, Moldovenii n’au 
manifestat cea mai mică tendinţă de sepa- 
raţiune. Cred şi eu... Din contră, ei iu
besc şi se mândresc cu Rusia, probă că 
copiii lor urmâză şcolele rusesci, îşi fac 
serviciul militar, vorbesc limba rusă ...

Iobăgia n’a esistat în Basarabia, spune 
autorul, însă dijma o înlocuia îndestul; 6r 
de când s’a parcelat pământul, ţăranii trăesc 
mai bine.

Aristocraţia română este asimilată cu 
Ruşii complectamente. (De aci răul cel mare, 
că poporul a rămas făr’ de conducere na
ţională ! Red. Gr.)

Prin emanciparea ţăranilor boerii Mol
doveni au trecut prin mari crise şi cu în
cetul au perdut tote bunurile lor, cari au 
fost acaparate de Jidani, Armeni şi G-recI, 
încât în locul boerilor de altă-dată Isăcescu, 
Boerescu etc., afli boerii Sulinu, Strul, Agop 
seu Grecul Panaiot, cari nu simt durerea

s6u nevoia ţăranului ca boerul lor vechia, 
care orl-cum era tot de al lor.

Autorul este forte vesel când trecând 
dintr’un sat, vede o horă întinsă de băieţi 
şi fete, cari jocă prinşi unii de alţii la su
netul unei orchestre ţigănesc!, unde oobza 
e instrumentul delectant pentru ei.

El admiră jocul 4is «Urma dracului14, 
pe care îl găsesce plin de eleganţă şi de 
graţie.

Vorbesce de şec|ăt6rele de iernă, unde 
se concep cele mai multe căsătorii şi idile 
de dragoste nevinovată.

Ajungând la un sat, noptea este găz
duit la Casa de obşte, unde e servit cu 
brânză şi mămăligă, şi dorme escelent în 
un pat mole pe o saltea împrovisată din 
perne. fieorge Silvius.

Mortea ‘beţivului.
De Charles Dickens.

I.

Un bărbat stetea la căpătâiul unei 
femei muribunde, pe când nisce copii în- 
genunchiaţî lângă pat amestecau suspinele

lor înăbuşite cu rugăciuni nevinovate. Odaia 
era sărăcăcios mobilată; era de ajuns o 
privire asupra nenorocitei fiinţe, prăpădită 
şi venătă, care nu mai avea decât o slabă 
scânteiă de viaţă, pentru a înţelege pănă 
la ce grad grijile, lipsa, frica, chinuiră inima 
ei în timpul unor lungi şi grei ani. 0  altă 
femeiă tînără, cu faţa scăldată în lacrimi, 
sprijinea cu braţul ei capul murindei.

Dér nu spre densa era întorsă faţa 
îngrozită, nu mâna ei strîngea degetele cele 
îngheţate şi tremurătore; nenorocita căuta 
pe bărbatul său, la densul se aţînteau ochii 
săi, aşa de aprópe de a se închide pentru 
tot-déuna, şi bărbatul pleca capul sub pri
virea ei. El avea hainele în neorânduială, 
murdare, neglijate, faţa aprinsă, ochii în
greunaţi şi plini de sânge. Fusese smuls 
dintr’o urgiă, pentru a veni să asiste la 
sfirşitul dureros al aceleia, care purta nu
mele lui. O lampă aşe4»tă aprópe de pat 
arunca o lumină galbenă asupra celor de 
faţă, lăsând cealaltă parte a odaiei într’o 
întunecime adâncă. Tăcerea nopţei domnea 
afară din casă, şi nemişcarea morţei um
plea odaia. Un ciasornic era pe sobă; tic- 
tacul lui era singurul sgomot, care între

rupea liniştea absolută, solemnă; şi toţi cei] 
de faţă, au4ind acest sunet trist sciau, că': 
ci asul nu va trece fără ca minutarul séf 
arate momentul când sufletul îşi va luap 
sborul. }j 1

La urmă degetele murindei se înţepe 
niră şi, privirea ei, care se odihnea asupra?, 
copiilor, se ridica la tatăl lor. Ea se silf 
înzadar să vorbescă, şi câ4u înapoi p«: 
pernă; pe urmă rămase aşa de liniştităi 
încât părea că dórme. Dânşii se plecam 
asupra ei, o chemară pe nume, mai íntáiül 
încetişor, pe urmă tare, strigând cu glasul| 
desnădejdei. Dér nu căpătară nici un răs-; 
puns. Voiră să scie, decă mai respiră: nuj 
au4iră însă nici o suflare. Voiră să se asi-̂  
gure, décá inima îi bate: nici o mişcarel 
nu mai simţiră sub degetele lor. Inima éri Í 
sfărîmată, mortă. Bărbatul că4u zdrobit pe| 
un scaun aprópe de pat şi-şi lovi cu mâ-l 
nile sgârcite, fruntea lui ar4ătore; privirea 
lui rătăci dela unul la celalalt din cei de , 
faţă; dér când ochii lui muiaţi de lacrimi 
întâlniră pe ai fiicei sale, el tresări. Nici 
un cuvânt de mângâiere nu lovi urechea 
lui, nici o mişcare de milă nu-1 căuta. Toţi 
se depărtau de densul, se fereau de el; şi
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fianu, oare, aşa se vede, şi-a propus 
sö ilustreze baladele poporale române şi sé 
le eterniseze în musioă, îmbrăcate în haine 
de artă, şi tot-odată păstrând cu scumpă- 
tate caracterul şi nuanţele lor originale 
Lftţionale. Mânat de acest ideal, a compus 
la 1891 „Nălucau, la 1895 „Mănăstirea Ar- 
fşvilui'1, ér în anii din urmă a dat litera- 
tarei nóstre artistioe-musicale un nou măr- 
gfeitar, prin fermecătorea baladă popo- 

\ nl& „Brumărelulw din oolecţiunile lui Yasile 
. Alexandri.

Poesia începe :

„Intr’o verde grădiniţă 
Şede-o dalbă copiliţă, 

e Pe-eşternut de calomfir
j La umbră de trandafir*4.

D-l Mureşianu, tocmai aşa, cum este 
; licl balada, ne arată în composiţiunea d-sale 
o verde grădiniţă, o melodiă drăgălaşe, gin- 
jaşă, esprimată atât de fidel prin staccato, 
eHt şi prin pianissimo, care ţine în decursul 
âitregei melodii din acéstá strofă. Pare că 
ledem înaintea nostră o grădiniţă cu flori, 
»tât de fidel este esprimată imitaţiunea ei 
in musică.

Liniştea acesta a natúréi o conturbă 
an voinicel, care trecénd cu grabă şi în 
fugă, o íntróbá:

„Spune-m! dalbă copiliţă 
Cu rumena ta guriţă,
Eşti nevastă, ori eşti fată,
Ori 4mă din ceriü picată ?u

Graba şi fuga voinicului sunt espri- 
mate atât de reuşit şi frumos prin îngâoa- 
tol repede al basului; agrăirea voinicului 
este esprimată prin un allegro agitat şi tot
odată melodios, în care o íut.rébá pe copi- 
/iţă, de e nevastă séu fată.

Nu mai puţin fidel este predat şi răs
punsul copiliţei, care, indignată de întrebare, 
îi răspunde îndată:

„Nici nevastă sunt, nici fată,
Nici (̂ ină din ceriü pioată,
Oi sunt flore garofiţă 
Răsărită ’n grădiniţă*.

Nici ea nu-i rămâne datóre. Intr’un 
reoitativ îl íntróbá restit :

{ „Dér tu, voinicele, spune,
Eşti însurat, ori eşti june?“

Urmézá -voinicelul, consciu de puterea 
lai, şi ou un ton apăsat şi ou aocente sfă- 
şiet0re, îi răspunde:

„Eu sunt, dragă, brumărelul!“

îndată urm éz& după acest răspuns un 
andante de tótá frumseţa, în care îi spune 
copiliţei chemarea sa pe acest pămentj

„Eu vin sóra pe réoóre 
De mé culc pe sín de flóré,
Şi când plec voio* cu sóre 
După mine flórea móré*.

Acestea le spune plin de duioşiă şi 
de amor.

Finalele constitue culmea piesei. Un 
ékgro vivace în formă de fugă ne dove- 
desce, că şi melodia románéscá încă este

aptă pentru olasioism. Ingânatul florilor în- 
tr’adevör ne presintă o grădină, în oare 
florile s’au răsculat contra brumei, ce le 
ameninţă ou veştetjirs.

Intréga piesă este un mărgăritar rar, 
şi fără dór’ şi póte putem saluta pe d-nul 
Mureşianu ca pe unul dintre compositorii 
noştri oei mai de frunte, oare ou tótá se- 
rio8Ítatea şi cu tot devotamentul şi-a pus 
oa ţintă, ca musica nóstrá naţională să o 
ridice la nivelul musicei altor naţiuni.

In esecutarea piesei s’a distins mult 
corul întreg, dér mai vîrtos d-na Cornelia 
Deac şi d-l loan Chirillâ au escelat prin 
rolurile lor de o frumseţâ şi dulcâţă capti
vantă.

B a l u l .
Finindu-se concertul, a urmat, în sala 

dela hotel „Univers* la órele 9, un bal de 
tot frecuentat şi strălucit. Musică bună, 
lame multă şi alésá din loo, din apropiere 
din depărtare, toalete frumóse, ochi răpi
tori, veselie la culme: étá tot prin ce se 
distinge şi în oe este bogat balul din astă- 
sérá. „Quadrilele44 şi „Romanele14 le-au ju- 
oat peste 100 părechl, ér mulţi nu puteau 
dansa din lip^ă de spaţiu.

Printre dómne vedeam pe urmátórele: 
Ida Ciato, Aurelia u. Solomon, Camila Pop, 
Elena Nestor, Elena Fodor, Georgina Mun
tean, Marin Moldovan, Livia Domşia, Ama
lia Papiu, véd. Cornelia Chirilă, Muntean, 
văd. Rosa Solomon, Virginia Precup, Cor
nelia Hodoş, Cornelia Deac, Lucreţia Vioiü, 
Valeria Uilacan, Luisa Banfi, Otilia Un- 
gureau, Matilda Nistor, Cornelia Maior, 
Emilia Albertoni, Elena Stan, Valeria Ra- 
deş, tóté din Blaşiii. Apoi d-na Antal şi 
Ghera (Beiuş), Erdélyi (Orăştiă), Cirlea 
(Alba-Iulia), Zehan (D.-St.-Martin), Pul- 
cheria Szmigelszki (Ibaşfaleu), Ana Totoian 
(Chişfalău), Letiţia Bota (Şard). Şoldea (Se- 
ghediu), Raicu (Teaca), Zugrav (Lugoş), 
Bran (Teaca), Dâian şi Pop (Mihalţ), Horşa 
(Biia) ş. a.

Printre domniş0re am putut însemna 
urmátórele: Aurelia Bariţiu, Elisa Bodocan, 
Emilia Áron, Leontina Bran, Leontina Ma- 
oelariu, Elena Hossu, Lucreţia Bunea, Au
gusta Ciato, Elena Sântion, Elena Muntean, 
Leontina Luo^ciü, Silvia Chirilă, Elena 
Nestor, Eugenia Ioanovioi, Miţi Nistor, Va
leria Uilăoan, Rusan, Silvia Negruţiu, Mă
riţi Bariţiu, Maria Coltor, Eugenia şi Cor
nelia Deac, Lucreţia şi Lucia Viciu, tóté 
din Blaşiii; ér din afară: Francisca Er
délyi (Orăştiă), Surorile Butean, (Beiuş), 
Olivia Bardoşi (Sibiiu), Domide (Rodna), 
Codarcea (Turda), Măriţi Solomon (Ludoş), 
Emilia Solomon (Spring), Cornelia P. Bota 
(Sard), Victoria Corvin (Orăştiă), Felicia 
Radu şi Victoria Dumitrean (Şard), Maior, 
(Husueéu), Veturia Costea (Spini), Leon
tina Horşia (Bia), Veturia şi Yolumnia Po- 
dóbá (Cluşiii), Clementina şi Susana Câm
pean (Ibaşfalău), Silvia Dreghiol (Ougir), 
Aurelia Radu (Uióra), Cornelia Moldovan

(Cergăul mic), Cornelia Sava (Cetea), Ve
turia Murăşan (S«*raievo), Vitéz (Teaca), Bo- 
ţan (Bărăbanţ), Silvia Mărian (Beldiu) ş.
a. ş. a.

Petrecerea a urmat până târziu di- 
min0ţa, când s’au despărţit flă-care, ou câte 
o ilusie mai mult.

Raportor.

Convocarea camerelor române 
„Timpal“ de asâră spune, că Corpurile 
legiuifcore vor fi convocate în sesiune estra- 
ordinară la 25 Septemvrie v. după sosirea 
M. S. Regelui în ţâră.

Conflictul României cu Bulgaria.
„Berliner Tagblatt44 publică o tele

gramă din Constantinopol, anunţând unin- 
terview ou un ataşat militar, ataşat pe lângă 
mai multe state balcanice, şi care a făcut 
o oálétoriá în Bulgaria pentru a-se in
forma.

Ataşatul declară, oă fără îndoială un 
résboiü contra României ar fi popular in Bul
garia, oâoi ar corespunde atât dorinţelor 
naţiunei, cât şi mai ales militariştilor bul
gari. In special otiţerii bulgari fac propa
gandă în acest scop. Décá ar merge după 
armată, răsboiul ar fi neîncunjurabil.

In vederea acestei stări sufletesc!, 
Bulgaria fortifică frontiera, dându-şi aerul, 
oá mibilisézá. Armata bulgară — continuă 
ataşatul —- e forte oapabilă, dér din mo
tive financiare nu e complectă; din acéstá 
oausă un résboiü este eschis.

*
Din Sofia se scrie farului „Drapelul14 

din BucurescI:
In 4̂ ua de 30 August, fiind aici mare 

serbare cu ocasia aniversării luărei Grivi- 
ţei, parte din publicul, oare a manifestat 
înaintea monumentului ruseso, a venit în 
faţa agenţiei nóstre diplomatice, strigând 
cu glasuri de alcoolici: Do lo Románia (Jos 
România)!

D-l Mişu, teméndu-se de vre-o agre
siune distrugétóre din partea acestor indi- 
vicji, s’a refugiat în oasele de alăturea ale 
consulatului frances.

Vé4énd, că d-l Mişu a plecat, Bulga
rilor insolenţi li-s’a tăiat pofta de-a mai 
ţipa, şi astfel s’au împrăştiat. După-ce fiă- 
oare dintr’enşii s’a dus neeupărat de nimeni 
pe la crâşme, deóre-ce marea majoritate a 
ómenilor lui Sarafoff, liberatori de patriâ, 
sunt beţivi şi criminali, étá, că începe să 
se mişce şi poliţia spre a găsi pe vinovaţi!

E atâta înţelegere, atâta frăţiă între 
guvern, poliţiă şi derbedeii lui Sarafoff; 
înoât acesta este de fapt stăpânitorul Bul
gariei.

Cu tóté acestea poliţia bulgărâscă, oa 
să se arăte vigilentă şi pentru a arunoa 
praf în ochii lumei ströine, a simulat o 
straşnică pedépsá pentru aceia, cari au ma
nifestat aşa de duşmănos în faţa agenţiei

murdăriă, adunate de ploiă, în sfîrşit ajunse 
la capătul aleei, în faţa celei din urmă 
case; uşa sâu mai bine acea bucată din- 
tr’ensa, care mai rămăsese întregă, era larg 
deschisă pentru număroşii chiriaşi şi el în
cepu să pipăe drumul pănă la mansarde, 
pe scara stricată şi întunecosă. Era la doi 
paşi de odaia lui, când uşa acesteia se des
chisese şi o fată tînără, a cărei culore şi 
slăbiciune nu se putea asemăna decât cu 
luminarea, pe care o ţinea în mână, arunca 
o privire neliniştită afară. *

— D-ta eşti, tată? îi cjise ea*
— E i! da, cine vrei să fie ! răspunse 

el aspru. Ce tremuri? N’am avut nimic de 
beut astăzi, căci fără bani nu poţi bea ni
mic, şi fără muncă nu sunt bani. Ce dracu 
ai tu?

— Nu sunt bine, tată, cjis© ea isbuc- 
nind în suspine, nu sunt de loc bine.

— Hm! răspunse tatăl-său cu glasul 
unui om, care e silit să se împace cu un 
fapt forte neplăcut, pe care ar fi vrut mai 
degrabă să nu-1 vadă, dâcă se putea. — Ar 
trebui să faci vre-un chip să te însănăto- 
şecli, căci avem trebuinţă de bani. Du-te 
la doctorul comunal, el o să-ţi dea un leac.

regatului românesc. Aşa, pe cjeoe din ma
nifestanţi i-a trimis poliţiei din Rusoluk; 
pe alţi 4©oe i-a trimis la Şiştov, ér în în- 
chisorea din Sofia a pus numai trei, unde 
n’au fost ţinuţi decât trei (Jile !

*
„Agenţia bulgarău din Sofia anunţă, că 

scirile despre atacarea posturilor române 
din Dobrogea, despre încăerările soldaţilor 
români şi bulgari la graniţă, despre bom
bardarea . a doué vapóre româneaoi şi a 
oraşului Zimnicea, precum şi svonul des
pre salve de pusoi trase asupra unor pes
cari români pe Dunăre, sunt cu totul neesacte 
şi nisce simple scornituri.

D-l Mişu, agentul român diplomatic 
la Sofia, se interesézá fórte de aprópe asu
pra instrucţiunei, pe care o fac autorităţile 
bulgăresc! oontra membrilor Comitetului 
revoluţionar, care prin ameninţări au stors 
însemnate sume de bani dela Românii din 
Sofia. D-l Mişu şi-a întocmit un dosar a 
parte de tóté reclamaţiunile Românilor în 
aoéstá privinţă.

*
„Neue Freie Presse* publică o cores

pondenţă din Sofia, ce cuprinde istoricul 
demisiei lui Nacevicî, ministru de oomerciű 
bulgar.

Corespondentul spune, oă într’o t}i un 
înalt personagiu politic din Buouresci a 
depeşat laconic la Sofia, că România mo- 
bilisézá. Miniştri bulgari speriaţi au voit 
de-asemenea sé ordone mobilisarea, dér 
Nacevioi s’a opus din răsputeri.

Când apoi s’a dovedit, că telegrama 
n:a fost esactă, Ivanoioff recunosoênd me
ritul lui Nacevioi, l’a însărcinat ou interi
matul ministerului de esterne.

In calitatea asta Nacevioi a făcut 
doué propuneri la BucurescI. întâia, prin 
care Bulgaria promite urmărirea vinovaţi
lor pe basa ordonanţei judelui de instruo* 
ţiă, şi a doua, ca România sé înceteze poli
ţia severă dela frontieră oontra supuşilor 
bulgari.

România a acceptat aceste propuneri.
Insé Ivancioff, întorcêndu-se, a desa- 

vuat pe Nacevioi, din care causă acesta a 
demisionat.

Pressa relevă coincidenţa demisiei 
lui Naoevici ou íntóroerea prinţului şi 
conchide, că acesta a aprobat pe Ivanoioff, 
făcând astfel pe placul comitetului macedo- 
bulgar şi arătându-se pe faţă ostil Ro
mâniei.

*
Bărbaţii politiei spun, că faptul cum 

că ministrul Nacevicï a demisionat chiar în 
cjiua întrărei principelui Ferdinand în Bul- 
gaira, este un semn védit, oă elementele 
cumpătate şi moderate din minister, au fost 
învinse ou concursul prinţului.

*
Agitaţiile Bulgarilor în Macedonia. Cer

cetările poliţiei turcesc! din Macedonia se

Că dór, la dracu, de aia sunt plătiţi! Dér, 
de ce stai la uşă? Lasă-mă să întru. — 
Tată, — 4ise încet tínéra fată, închi4end 
uşa şi stând pe prag, pentru a nu-1 lăsa 
sé tréoá, — Wiliam s’a întors.

Cine? întreba bărbatul tresărind. — 
Este, răspunse ea, Wiliam, fratele meu W i
liam. Şi ce vré? 4ise acest om, silindu-se 
să se stápánéscá. Bani? Pâne? Bere? In 
acest cas a greşit adresa. Dă-mi luminarea. 
Nu-i fac nici un rău. El îi smulse lumâna
rea din mână şi întrâ în odaiă. Pe un gea
mantan vechiü, cu capul sprijinit pe mână, 
cu ochii aţintiţi la un tăciune, care fumega 
pe vatră, era aşe4at un tînăr de vre-o 22 
de ani, îmbrăcat cu o jachetă vechiă din
tr’o stofă prostă şi cu nisce pantaloni, cari 
arătau urziala. El se ridica, vé4énd pe 
tatăl-său. Incue uşa, Mary, 4ise ©1 repede. 
Incue uşa. — Tată, mă privesc! par’că nu 
m’ai cunósce. Ce-i drept, é destulă vreme 
de când m’ai dat afară, ca sé mé poţi uita.
— Şi ce cauţi aici? întreba tatăl repede, 
aşe4ându-se pe o laviţă de cealaltă parte 
a vetrei. Ce cauţi la noi? — Un adăpost! 
răspunse fiul. Sunt urmărit; asta ajunge. 
Decă mă prind mă vor spéndura. Şi voiü

oând în sfîrşit părăsi odaia clătinându-se, 
nimeni nu se gândi să-l oprescă, să-l ur
meze, să-i spună un cuvént de mângăiere. 
Anii se scurseră; cei patru copii, pe cari 
îi lăsase nevasta sa, crescură şi în curénd 
nu mai fură copii. Tatăl rămase ceea-ce 
fusese; din ce în ce mai sărac, mai mur
dar, mai uricios, mereu acelaşi beţiv, nărăvit 
şi fără leac. Fiii lui îl părăsiră de mult 
pentru a vagabonda pe stră4l ; numai fiică-sa 
rSmăsese cu dénsul, dér ea muncea din 
greu, şi el întrebuinţa ocări şi bătăi pen
tru a-o sili să-i caute de beut, séu să-i dea 
bani, pentru ca el ső-i potă cheltui la câr
ciumă.

într’o sérá pe la 10 césuri fata fusese 
bolnavă şi de aceea dénsul nu avusese bani 
pentru cârciumă; el îşi îndrepta paşii spre 
locuinţa lui, gândindu-se că, décá va fi 
pntut câştiga ceva, nu va avé nevoiă să 
cieme doctorul comunal, seu să-şi ia oste- 
néla s’o întrebe ce are, căci pănă atunci 
nu se îngrijise de asta. Era în luna lui 
Decemvre, pe o vreme umedă; véntul sufla 
cu putere, pătrun4end prin haine, şi înghe
ţând membrele; plóia cădea şir0e. El ceru 
de pomană la un trecător, cari îi dădu

câţi-va gologani; şi după-ce cumpăra o 
pâne — căci avea interesul, ca să nu lase 
pe fiică-sa sé moră, decă putea, — el grăbi 
pasul pe cât îi permitea plóia şi véntul. 
In dosul strădei Fleet-Street şi între acéstá 
stradă şi Tamisa sunt mai multe ulicióre 
strîmte şi cu nume réu. In acăstă parte îşi 
îndrepta el paşii. Aleia, în care întrâ, ar 
fi putut să rivaliseze în privinţa murdăriei 
şi a mizeriei cu colţul cel mai întunecos 
din acel vechiü cartier, în epoca lui cea 
mai renumită de murdăriă şi întreprinderi 
criminale. Casele, variind în înălţime între 
două şi patru caturi, erau acoperite cu tóté 
culorile, pe care o lungă expunere la aer, 
ia ploiă, la ume4élá, le póte da ca pe nisce 
imobile construite odinioră cu materialurile 
c^le mai próste.

| Ferestrile erau cârpite cu hârtiă séu 
astupate cu cârpe; uşile erau scóse din ţî- 
ţîjnl; nisce beţe, fel de fel de lungi, pe cari 
eirau atârnate rufe umede se vedeau la tóté 
faţadele şi sgomotul produs de certuri séu 
dei beţiă eşia din fie-care odaiă. Bărbatul, 

care l’am urmărit, continua de a merge 
întunerec; câte-odată întră cu piciórele 

in noroiü, seu se lovea de grăme4ile de

Pf
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oontinuă cu multă energiă coutra Bulga
rilor amestecaţi în comitetele revoluţionare.

Din Soopia se scrie, oă poliţia turcă 
a făcut o descindere la locuinţa directo
rului şoolei primare bulgăresc! de aoolo 
SuboefF. Poliţia a descoperit o însem
nată corespondenţă între acesta şi Sarafoff, 
preşedintele „înaltului Comitet.“

S’au mai găsit numărose manifeste 
ale Comitetului bulgăresc scrise în bul- 
găresce, prin care îndemnă popuîaţiunea să 
lupte pentru liberarea Macedoniei de sub 
jugul turcesc şi alipirea ci pe lângă prin
cipatul bulgăresc. Directorul a fost arestat, 
împreună cu el a mai fost arestat preotul 
bulgăresc din localitate.

Aprope toţi capii Comitetelor bul
găresc! au fost arestaţi de autorităţile tur
cesc!. Cea mai mare parte din aceştia, sunt 
preoţi şi profesori.

Multe şo61e bulgăresc!, din causa ares- 
tărei profesorilor, n’au început încă cursu 
rile şi probabil că nu le vor mai începe.

*
Cum sunt primiţi Bulgarii espuîsaţî. Se 

scie, oă Bulgarii espuîsaţî din Bucuresci au 
trecut cu toţii în Bulgaria prin Giurgiu la 
Rusciuc. Sosiţi în ţera lor, au început a 
ponegri ţâra Românâscă, unde au fost găz
duiţi atâta timp şi se tânguiau că au fost 
schingiuiţi la poliţiă de şeful singuranţsi şi 
de toţi agenţii poliţienesc!. Mai mult, ei 
au mers pănă acolo de a spune, că la 
poliţie esistâ o cameră de tortură. Fără în
doială că un om cu minte nu pote da cre- 
4ăment acestor sfruntate minciuni.

Faţă de pretinsele suferinţe (?!) ale 
espulsaţilor, în Rusoiuc s’au instituit — 
scrie „Patriotul44 — un comitet patriotic, 
oare să primâscă cu osatiele pe espuîsaţî. 
De câte-orî sosesce vre-un Bulgar isgonit 
din România la Rusciuc, comitetul îl pri- 
mesce ou flori, îl ridică îu triumf şi îl pro
clamă de martir.

*
Piarul „Popolo Romano* din Roma 

spune, că puterile trebue să convingă pe 
Bulgaria de-a procede contra comitetului 
revoluţionar macedonean şi să pedepsescă 
pe vinovaţi, închinând astfel conflictul, a 
cărui prelungire e periculosă.

Prigonirea colorilor roşu-galben-venăt.
Un nou cas de revoltatóre pri

gonire a colorilor nóstre românesc! 
s’a întemplat erí în Braşov. Etă cum 
ni-1 descrie un martor ocular:

Braşov, 21 Sept. n.

D-le redactor! A<}I între órele 1 — 2 
mergeam din Braşovul-vechiil spre cetate. 
Ajuns în strada lungă, oe văd ? Poliţistul 
nr. 9 ou numele Betcze, opresce o căruţă, 
în care se afla şi un tinăr român, Dumne
zeu soie de unde. Iute şi degrabă poliţis
tul se răste8ce la el şi-l provocă să mârgă

cu el la poliţiă. La început tinărul oredea, 
că l’ar fi sămuit ou vr’un criminal, şi aş
tepta esplicaţiă. Dér poliţistul în loo să-l 
lămurâscă, îşi vîră mâna pe sub ilicul tî- 
nărului şi dând de nisce bete roşu-galben- 
vânăt, cu care acesta era încins, îesmâncesce 
brusc şi violent, şi sbieră cătră Româuaş sé 
mérgá numai decât cu el.

M’a cuprins mila de bietul om, care a 
trebuit să-şi lase caii şi căruţa şi să iXiârgă. 
Am m«rs şi eu după ei şi am au(Jit cum po
liţistul făcea cu bietul Român politică vi- 
clănă şoviniată. Spunea tinărului, în bat
jocură flresce, să nu ia în nume de rău 
acéstá persecuţiune, căci dór’ şi în Româ
nia e persecutat tricolorul unguresc. Româ
nul nostru îi răspundea, că a văcjut pe 
Unguri în România defilând pe str&de cu 
stegurl ungurescl, fără a-i conturba poliţia 
ori publicul.

Aşa politisând au ajuns la poliţiă. Ce 
i-s’a întâmplat tinărului aici, nu pot să sciu 
Atâta însă am văcjut, că poliţistul Betcze 
eşind din curtea poliţiei îşi resueia muste- 
ţele de bucuriă, că a reuşit să prindă un 
„Valah“ cu tricolor şi că astfel a mântuit 
pârdalnica do „ideiă de stat maghiar4*.

Notez, că tot acest poliţist vitéz 
Betcze este acela, care a fost prins şi con
dus la poliţiă pe femeia din Vâlcele pe 
care, oum seim, poliţia o pedepsise destul 
de nemilos. •

*
Nu este acesta primul cas, ce 

ne dovedesce, că de un timp íncóce 
la poliţia nostră din loc s’a încuibat 
un şovinism seîbatic, care trece tóté 
marginile şi în tot caşul n’are loc 
într’un oraş cult ca Braşovul, unde 
pănă acuma, cu tóté divergenţele 
politice, a domnit un spirit tolerant 
în raportul dintre naţionalităţi şi 
unde Românii forméza a treia parte 
a poporaţiunei oraşului.

Teorisarea sistematică, ce o eser- 
citézá organele poliţiei asupra pacî- 
nicei şi lealei poporatiuni în ces- 
tiunea colorilor, se prea îngroşă. 
Este timpul suprem, ca forurile com
petente se supraveghieze procederile 
aceste, prin care sé turbură liniştea 
poporaţiunei, şi se facă se înceteze 
escesele de zel şovinisto-politic ale 
organelor singuranţei publice.

Starea lucrurilor în China.
După nota rusésca, propunénd 

eşirea trupelor aliate din Peking şi 
începerea negocierilor de pace, a 
venit acum şi Germania cu o notă 
circulară catră tóté puterile.

In nota germană se cjiee, că în
tâia condiţiă pentru reluarea rapor
turilor diplomatice cu China, este 
estradarea celor ce au pus la cale 
crimele sevîrşite în Peking. Amba-

sadorii puterilor în Peking fiind cei 
mai în stare a da mărturii impor
tante în privinţa acésta, nota pro
pune, ca aceştî miniştri së fiă însăr
cinaţi a alcătui o listă a principa
lilor acusaţî criminali.

Dintre tôte puterile Anglia în- 
tîmpină cu cea mai mare bucuriă 
propunerea Germaniei şi foile en- 
glese că prin acésta Germania 
a aflat intenţiunile Angliei. Pressa 
francesă încă recunôsce, că nota 
germană se apropie de vederile şi 
intenţiunile celorlalte puteri, accen- 
tuézà însë, că punctul de vedere 
german este tot acela, ce l’a avut 
Rusia şi Francia înainte cu doue 
luni de cjile.

Puterile n’au dat pănă acum un 
rëspuns propunerii germane. Se crede 
însë, că cele mai multe din ele o 
vor primi.

O scire telegrafică din Berlin 
spune, că în cas când propunerea 
guvernului german nu va fi primită, 
Germania e firm hotărîtă së con
tinue operaţiunile sale militare. Ea 
va aştepta însë totuşi, ca Anglia. 
Francia, Austria, Italia şi Japonia 
se-şî dea consimţenrântul lor în acésta 
privinţă.

Intr’aceea se vestesce, că rës- 
boiul în China continuă. Dupâ scirî 
sosite la Hong-Kong din diferite 
puncte situate pe rîul Peking, se 
vede, că în tôte insulele trupele 
ckinese fac pregătiri. Canonierele 
chinese au organisât un serviciu de 
patrule de-alungul rîului.

Din Shanghai se anunţă, că 
trupele aliate au ocupat Peitang 
după o luptă, în care au avut mari 
pierderi.

Sortea Burilor.
Acum nu mai póte fi îndoială, 

că sângerosul resboiu din Africa de 
mir^ă-eji, lupta uriaşă a unui popor 
mic Ja nu mer dér mare în fapte de 
eroism, purtată cu oştirile unei co
losale împărăţii ca Anglia —  e ca 
şi terminat. Seim, că lordul Roberts 
a proclamat anexarea Transvaalului 
la Marea-Britaniă, şi bètrênul preşe
dinte Krüger a plecat din ţâra ea 
cătră Europa.

Tristă şi sguduitőre este trage
dia acésta!

Se ridicaseră toţi cei, car! pu
teau së porte o armă în mână ; lup- 
tatu-s’au ca leii la Tugela, Spions- 
kop, Paardeberg şi pe tot întinsul 
nenorocitei lor patrii. Un an de dile 
aprópe au luptat, au suferit, au sân
gerat şi au murit sute şi mii pentru 
«şi apëra libertatea şi neatârnarea

contra năvălitorilor mânaţi asupră-le 
de setoşiî după altarele Mamonei. 
Vecjut’a tatăl căcjend în luptă pe 
fiiol séu, cu care combătea alături; 
mama înse nu-1 plângea şi nu-1 bo- 
cia, căci ş’a făcut o datoriă, murind 
pentru patriă. După victorii strălu
cite şi ’n vălmăşagul luptelor eroice, 
aprins’a acesfc popor de viteji făclia 
de mort la căpătâiul celui mai vestit 
general şi comandant ai séu, la ca 
petâial lui Joubert. Jelesce, dór 
nu se tâogue nici acum, când glon 
ţul inimicului a repus viaţa unui 
alt general vitéz, a neîntrecutului 
Dewett, căcjut în lupta dela Potsefstroom. 
Glonţul i-a sfredelit inima şi vite 
zui general a murit îndată. S’a dus 
şi Dewett pe urmele celor trei fiii ai 
sei, căcjuţî de asemenea în luptă, şi 
pe urma soţiei sale repusa de durere

Impinsî de puterea covîrşitoro 
a Eoglesilor pană ia cele mai dei 
părtate colţuri ale nefericitei lor 
ţeri. Bnrii îşi véd acum sfirşitul cu 
ochii, şi decă se mai luptă ici colo 
în cete mici, e pentru-câ nu vor sé 
dea inimicului ultimul petec de pă- 
mént, decât pe preţ de sânge.

Şi óta, că acum după atâtea 
jertfe, după atâtea desastre ; acum 
când rend urile vitejilor s’au rărit, 
îngrăşind pămeutul Transvaalului cu 
sângale lor, plécá şi bătrânul Kjüger 
sé colinde însuşi Europa, cet ead milă 
pentru poporul seu. Se 4iee, că Krü- 
ger, luându-şl rémas bun dela pă
mântul mult încercatei sale patrii şi 
dela ai sei, a plâns. Lacrimile lui 
au căcjut ca un blăstem înfiorător, 
ca o vecinică osîndă psntcu aceia, 
cari —  lăsaţi de „civiiisata* Kuropă 
se-şî j )ce jocul lor barbar pe mor
mântul libertăţii celui mai creştinesc 
popor de pe păment, — au pălmuit 
şi au sugrumat în mod atât de săl
batec dreptatea şi adevărul.

Când îşi vor aduce aminte pu-V 
ternicii lum ii de glasul dumne4ees4| 
cului cuvent: „Vai celui, ce şi a zi
dit cetatea cu sânge şi şi a înteme
iat împărăţia cu nedreptate44!

Burii, ca stat, au apus, dór n’au 
apus ca popor, ca naţiune.

SC.LI.ilLE DI LEI.*
9 (22) Septemvrie.

Donaţiunî. O frumosă fundaţiune a 
făcut bunul credincios român gr. or. George 
Radu şi soţia sa Reveica născ. Mirea din 
comuna Rosbav. Fundaţiunea constă din
10,000 cor. Din interesele acestui capital 
au dispus fundatorii să se acopere compe- 
tinţele parochului şi să se scuUscă poporul 
dela contribuirile auuale de oâte 1 fl. 40

fi prins, decă nu voiü rămânea aici, asta-i 
sigur. Tóté au un sfîrşit. — Vrei să spui, 
că ai furat, că ai omorît ? pise tatăl. — Da, 
răspunse fiiul. De asta te miri tată? El 
privi ţintă în ochi pe tatăl-său, care coborî 
repede ochii la pământ. Unde sunt fraţii 
tăi? dise acesta după o lungă tăcere. Ei 
nu o să-ţi mai facă năcas. Iohn a plecat 
la America şi Henry a murit. — A  murit, 
clise tatăl, tresărind fără voiă. — Mort, dise 
din nou tînărul. Mort în braţele mele. A  
fost împuşcat ca un câne de pădurar. A 
făcut, şovăind, câţî-va paşi, eu l’am spriji
nit şi sângele lui mi-a curs pe mâni. Cur
gea ca apa, din rana pe care i-o făcură 
glonţele în costă. Slăbia din ce în ce mai 
tare, privirea ’i se turbura, dór el cădu în 
genunchi şi ruga pe Dumnedeu, că: decă 
mama lui era în ceriu, să asculte rugăciu
nile şi să işrte pe cel mai tînăr fiu al ei.

„Pe mine mă iubia dânsa mai mult 
Wil, dise el, şi sunt fericit, că mă gândesc 
acum, că la mórtea ei, deşi eram încă co
pil mic pe atuncia, inima mea era aprópe 
de a fi sdrobită! că am îngenunchiat lângă 
pat şi am mulţămit lui Dumnedeu, că mă 
făcuse se o iubesc aşa de mult pe biata

femeiă, şi, că n’am făcut nicl-odată ceva, 
care s’o facă să verse o singură lacrimă.

Oh! W il ! de ce am pierdut’o şi mi-a 
rămas numai tata?“ Etă ultimele lui cu
vinte, (}ise tînărul. Tu l’ai pălmuit într’o 
beţiă, în dimin0ţa, când am plecat, şi uite 
ce a eşit de aici! Tînăra fată plângea.

Tatăl, plecându-şi capul pe genUnehl, 
se legăna fără a vorbi. — Décö voiü fi 
prins, — dise tînărul, — voiü fi dus din 
nou în« provinciă şi spânzurat de urechea 
acestui om. Aici nu mă vor pute găsi, decă 
nu vei ajuta tu, tată, poliţiei. Sciu bine, 
că poţi sé mă predai judecăţii, dór decă 
nu o vei face, mă voiü puté ascunde aici, 
pănă ce voiü găsi un prilej de a fugi.

Timp de 3 dile rămaseră tus-trei în 
mansarda strîmtă şi infectă, fără a pune 
piciorul afară din casă. Dér în séra a B-a 
starea tinerei fete se înrăutăţi şi puţinele 
alimente, ce le mai rămăsese, fură consu
mate. Atunci eşirea deveni neînlăturată, şi 
fiind-că fata era prea slabă şi prea bolnavă, 
se însărcina tatăl cu acestă întreprindere, 
îndată ce veni sóra. ’I  dăduse doctorii 
pentru fiică-sa şi câţî-va bani.

La întorcere câştiga 30 bani, ţinând

un cal, şi se întorse acasă cu destui bani 
pentru a acoperi trebuinţele lor cele mai 
grabnice timp de două seu trei dile. El 
trecu pe lângă cârciumă. Şovăi un moment, 
trecu înainte, se întorse înapoi, stătu ârăşi 
la índoélá şi în sfîrşit întrâ. Doi omeni, pe 
cari nu-i observase, stăteau la pândă. Erau 
tocmai pe punctul de a-şl părăsi cântările 
când apucăturile lui le trase atenţia şi, vă- 
dându-l întrând în cârciumă, îl urmăriră. 
Hai să bei cu mine, dise unul din ei, ofe- 
rindu-i un pahar de rachiü. Şi cu mine, 
dise celalalt umplând paharul îndată ce-1 
deşertase. Omul se gândi la copiii lui, cari 
erau flămânzi şi la fiiul său, care era îx\ 
pericol, dăr beţivul nu mai ţină semă (^6 
tóté astea. El beu şi încurând nu mai 
stăpân pe densul. Uite e câţă, îi şopti ja 
ureche unul din cei doi omeni, pe când s,e 
pregătea se plece, după-ce cheltuise pe bei^. 
tură jumătate din bani, cari puteau să pr^. 
lungéscá póte cu câte-va c]ile esistenţa f  ij. 
cei sale. Tocmai o nópte aşa, cum trebi ie 
acelora, cari sunt nevoiţi să se ascund 
Warden, dise celalalt tot aşa de înce^< 
Şedî aici, dise acela, care vorbise întâii \ 
ducendu-l într’un colt; căutăm pe tînăru. { .

voim să-i spunem, că n’are de ce să se 
tâmă şi nu putusem să-l găsim. Dér nu 
suntem surprinşi de asta, căci nu cred să-i 
fi venit în gând să vină prin aceste părţi, 
ajungând în Londra. Nu i-a venit în gând, 
răspunse tatăl. Cei doi omeni schimbară o 
privire de înţelegere.

Este în port o corabie, care plăcă la 
medul nopţii, cjise cel dintaiü. O să-l îm
barcăm pe aoest vapor. L ’am înscris sub 
un alt ’nume şi i-am plătit trecerea. Ai 
noro<  ̂ Că, ne-ai întelnit. — Fără îndoelă, 
efee al doilea, cu o uşoră mişcare ironică 
'din cap. încă un pahar. 4 ŝe> cel dintáiü. 
Şi peste 5 minute tatăl predase pe pro
priul lui fiu în manile călăului.

Timpul se scurgea încet. In misera- 
bila mansardă, fratele şi sora aşteptau, as
cultau înfricoşaţi cu urechea aţintită la cel 
mai mic sgomot. In sfîrşit audiră un pas 
greu pe scară; acesta se apropie, ajunse 
pe prag şi tatăl întrâ clătinându-se m odaiă. 
Fata vedu, că era beat şi merse la densul 
cu luminarea în mână. Ea se opri de-odată, 
scóse un strigăt şi căclu leşinată la păment. 
Părise umbra unui alt om pe prag, pe 
urmă aceea a unui al doilea. Amândoi nă-
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or.; ér 50 fl. sé se dea învăţătorului-oan-
tor şi poporul sé se scutéscá dela contribui- 
rile în bucate, prisosul sé se capitaliseze 
şi ou timpul interesele sé se folosésoá şi 
pentru soopurîculturale. — Alt fundator ge
neros este parochul Zacharie loanoviciu din 
Curoiu şi soţia sa Maria născ. Popoviciu, 
cari au dat 18 jugére de pământ roditor pe 
séma bisericei pentru trebuinţele ei cultu
rale. — Actele ambelor donaţiunî au fost 
aprobate cfilele acestea din partea Consis- 
torului din Sibiiu. — De ar da Dumnecjeu 
mulţi Români de felul acestora!

Din archidiecesa gr. or. aduce „Tel. 
Rom.44 următorele scirl: Consistoriul arohi- 
dieoesan a instituit învăţători definitivi pe 
d-nii: T. Oăliman la şc01a din Răşinari. G. 
Lazar la şcola din Cubleşul-român. N. Ţor- 
ţurea la şc61a din Drăguş. I. Oltean la 
şcola din Apóidul de jos. D. Iván la Apói
dul de sus. P. Mondoc la Jibot. V. Voina 
la Vajdei. D. Mosora la şcolele din Sălişte.
— Invăţăt6rea luliana Iovescu a ab^is la 
postul de învăţătore în Selişte. — învăţ. 
Ioan Aron e instituit catechet la şcolele 
de meserii din Braşov. — Profesorul şi di
rectorul provisor al şc0lelor române co
merciale din Braşov, Arseniu Vlaiou, 
este întărit director definitiv. — Diaconul 
Avram David este numit catechet al ele
vilor ortodox! dela gimnasiul săsesc din 
Sebeşul sădesc.

Censură de advocat. Ni se scrie, 
oă d l Dr. Aurel Vlad a depus cu succes 
rar censnra de advocat la tabla reg. din 
Mnrăş Oşorheiil. D-^a, după cum ne comu
nică un coleg al seu, încă ca atudent tu 
declarat de profesori între oei mai talen
taţi şi bine pregătiţi iuriştl ai universităţii 
şi e de cele mai frumóse speranţe şi pen
tru viitor. Şi-a deschis cancelaria la Deva
— Ii ură ui şi pentiu viitor cele mai bune 
succese.

Un parastas s’a serbat al&ltăerl pen
tru reposata Ioana Bădilă în biserica din 
Sibiiu-cetate.

In interesul înveţămentului normal
din Ttomânia, d-1 V. Gr. Borgovan, prof. 
de filosofi© la liceul Sf. Sava din BuourescI 
pe cjiua de 1 Sept. a. c. cu propria-i învo- 
re a fost numit şi detaşat pe timp de 4 
ani, ca profesor şi director al şcolei normale 
din Bârlad, unde ministerul a trimis 4 clase 
ale fostei şcole normala de Institutori din 
BucurescI. D-1 Borgovanu merge ou elevii 
D-sale; ér când aceştia vor fi absolvat cu 
toţi d-sa se va reîntorce la catedra sa 
dela Sf. Sava“ .

Focul dela Poplaca. Un mare foci a 
fost Luuia trecută în oornuna Poplaca de 
lângă Sibiiu. Pe lângă cele ce ll-aon pu
blicat filele trecute, étá ce ni se mai serie 
în privinţa acésta: Focul a isbuonifc la l i/2 
óre după amia^i şi fu sprijinit la început 
de un gróznic vént. Tóté şurile erau îu-

desuite cu fân şi grâu adunat de pe câmp/ 
Stavilă mai grabnică nu s’a putut pune fo
cului fiind oomuna săracă în apă şi parte 
din edifioii erau ecoperite ou şindilă. Au 
ars 31 case cu tóté clădirile de lângă ele, 
încât ast-fel de foc nu s’a mai pomenit în 
comună. Focului a oă^ut jertfă şi o băiată 
de 6 ani. Dintre nenorociţi fórt© puţini 
erau asiguraţi, dér şi aceia pe o sumă ba
gatelă. La localisarea focului au dat fru
mos ajutor soldaţii husari dela Reg. 2 es- 
oadronul 1, cari erau încuartiraţi din in- 
tâmplare în comună, în special d-1 căpitan 
a trimis şi câte doi soldaţi călări în 
comunele vecine oa se vestéscá peri- 
oulul. Intre pompierii veniţi din comunele 
vecine merită laudă cei din Orlat în frunte 
ou d-1 căp. de pompieri I. Gr. Arieşan şi 
d-1 Maior învăţători; Gurenilor în frunte 
ou d-1 Decei, cari au stat şi au lucrat la 
stingerea focului pănă după me^ul nopţii, 
apoi Sibienilor, Cristirenilor şi Răşinăreni- 
lor primâscă şi pe aoéstá cale sincerile 
nóstre multămiri pentru ajutorul dat. — 0 . ol.

Oehiî pentru Slovaci. Fóia cehică 
„Narodni Listyu publică un ap*l, în care 
se cer jertfe bănesc! „pentru Slovacii pri
goniţi de guvernul maghiarÂ. Printre cei oe 
au contribuit şi până acum, figureză toţi 
deputaţii celil mai distinşi, car! au dăruit 
câte 10 corone. Foile maghiare nu-şi pot 
ascunde năcazul pentru acestă faptă mari- 
nimósá a Cehilor.

Boia duelelor. „N. P. Journal44, ra- 
portâză, că Marţi la arniadl au duelat cu 
pistolul contele G. Csâhy şi Béla Iusth,, 
având ca secundanţi pe C. Latinovics, I. 
Postocsky, contele M. Károlyi, L. Ro- 
honczy, Dr. E. Kosztka şi Dr. L. Far
kas. S’au schimbat câte 2 glonţe la dis
tanţă de 25 paşi, fără efect, aşa că due- 
lanţii rămânând amândoi teaferi, s’au îm
brăţişat spre împăcare. — Prin acésta în
tâlnire de arme, boia duelelor nu se în
cheie. Mai sunt în curs încă o mulţime de 
„afaceri44 de „onóre“ studenţesc! ca urmări 
ale alegerei din dilele trecute în care cei 
de seminţia lui Israil, * jucară mare rol. 
Pănă Sâmbătă séra au fost aprópe o du
zină de duele şi Dumineca trecută s’au re- 
solvat trei. Dăunăcfl fură 5 caşuri, cu re- 
sultate mai mult seu mai puţin sângerose. 
Este de remarcat ca scopul acestor duele 
nu este cel urmărit de cavalerii din evul 
mediu, din contră în Ungaria .duelul nu 
este o necesitate, ci o modă socială, o re
clamă de cavalerism décá au ajuns să se 
dueleze şi Jidanii, bine înţeles fără pic de 
sânge, dór "Waigeschrien: gălăgie multă 
face, Itzig cavuleru!

Kronstadt, — Brassó. O foiă ungu- 
résoá din Budapesta este informată, că în 
urma apelaţiunei membrilor maghiari ai 
representanţei oraşului Braşov contra hotărî- 
rei ca numele oficial al oraşului să fiă Kron
stadt — afacerea va veni înaintea cougre-

gaţiei comitatului, care va decide. Fóia 
unguréscá face observarea, că partea cea 
mare a membrilor congregaţiei fiind saşi 
şi români, ultimul cuvânt îl va avé gu
vernul.

Redacţional. „Tel. Rom.“ anunţă, că 
colaboratorul său, profesorul Nic. Vâtâşan, 
a eşit din Redacţiune, având a-şl ocupa 
postul de profesor ia catedra sciinţelor na
turale dela gimnasiul de stat din Bereg
szász. Locul séu va fi ocupat de absolven
tul de teologiă Aureliu Trif.

A vis  proprietarilor de cai. Comi- 
siunea ces. şi reg. Nr. 6 din Bilac însăr
cinată cu asentarea oailor (remoute) ne- 
oesari ®pentru miliţiă, va cumpăra în 
Braşov la 28 Septemvrie nou pe piaţa 
de lângă Parcul Rudolf caii de lipsă 
între etatea dela 4—7 ani. Oei interesaţi 
sunt rugat! a-şî aduce caii la numita ф în 
aoel loc.

Semn de tomnă lungă. De multe- 
or! am avut ocasiunea să vedem şi să аиф'т, 
că în cutare şi cutare loc, pomii au înce
put sé ínfloróscá a doua-oră. Acum se 
scrie din Târgul-Mureşului, oă un proprie
tar a constatat, că mai multe viţe din viia 
sa au înflorit a doua-oră. Acésta se consi
deră ca semn de timp frumos.

Complot contra papei? Din Roma 
se anunţă, că în Vatican domnesce o agi- 
taţiă mare pentru un complot, ce s’ar fi 
descoperit contra vieţei Papei. Dintr'o scri- 
sóre primită de poliţiă resultă, că anar- 
chiştl americani ar fi decis omorîrea Papei. 
Poliţia comunică acestea comendatorului 
gendarmeriei papale, Taglioferi, care lua 
îndată cele mai întinse măsuri de siguranţă, 
toţi episcopii fură invitaţi, primir’o circu
lară se fiă cu mare băgare de sémá la or- 
ganisarea diferiteloi; convoiurî de peregrini; 
esistă mai ales temerea, că cu ocasia so
lemnităţilor din Octom. ar pute să se furişeze 
vre-un anarchist în biserica St. Petru. Po
liţia engiesă a comunicat numele a opt 
anarchiştl sosiţi din America, dintre cari 
doi ar fi plecat spre Italia.

Crescerea ciumei la Glascow. Un
nou caa de ciumă a fost constatat la Glas- 
oov, ceea-ce face oa numărul bolnavilor să 
fie acum de două-^ecl şi doi. Afară de acesta 
mai este un cas fórte suspect aşa că nu
mărul persóuelor aflate în observaţiune e 
acum de o sută şâse-spre-^ece. Se фее 
apoi, oă din constatările medicale resultă 
fără îndoială, că ne aflăm în presenţa bao- 
oililor ciumei bubonice.

Concert. Musica orăş^nâscă va con
certa mâne, Duminecă, la hotel „Europa41, 
c’un program bogat, între cari şi următo
rele piese: „Prinţul Epaminondau, de Cau- 
dela, „Valsul brunetelor14 de Ganne, Inter
mezzo din „Cavaleria rusticană41 de Mas- 
cagni, Marşul Popoviol de Krompa.

S’a perdut 4̂ ©!© trecute un boa de 
pene de ştruţ negru pe stradele Braşovului. 
Aflătorul e rugat a presenta obiectai la 
administraţia 4 i&rului nostru.

C o n v o c a r e .
Primind subscrisul mandat dela co

mitetul central pentru constituirea despăr
ţământului Vârşăţ al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân", la oare vor aparţinâ administrative: 
Vârşăţ (afară de comuna Varadip), Banloc, 
Biserica-albă şi Detta; apoi oraşele Vér- 
ş0ţ şi Biserica albă, — convoc prin acésta 
adunarea constituantă a acestui despărţă
mânt pe 4iua de 8 Octomvrie n. c. în opi- 
dul Vârşăţ (Hotel Baross) la 2 óre p. m. 
cu următorul program :

1) Deschiderea adunărei de consti
tuire. 2) Cetirea şi esplioarea § 2 din sta
tutele Asociaţiunii. 3) înscrierea de mem
bri. 4) Alegerea comitetului cercual. 5) Ve
rificarea procesului verbal. 6) închiderea 
adunărei de constituire.

Sunt rugaţi toţi acei P. T. D-nl, oă- 
rora le zace la inimă înaintarea poporului 
nostru pe teren cultural, de a participa în 
persouă şi a stărui, ca să ia parte şi po
por cât mai numeros la acésta adunare.

Verşeţ, 16 Septemvrie 1900.

Dr. Petru Zepeniag,
delegatul Asociaţiunei.

ULTIME S U I  E i .

BucurescI, 21 Septemvrie. Cir
culă faima, ca în urma unei înţele
geri stabilite între Regele Carol şi 
împăraţii Austriei şi Grermaniei, con
flictul cu Bulgaria se va aplana pe 
cale de arbitragiu. împăratul Wil- 
helm ar fi ales ca arbitru.

Sofia, 21 Septemvrie. Principele 
a primit demisiunea ministrului de 
comerciu Nacevict. Ca succesor al 
acestuia fu desemnat Jovan Titoroff. 
Primirea demisiunei se consideră, ca 
un triumf al lui Jvancioff.

Literatură.
Din „Cura de apă “ ed. IV, apăruţi 

de curând, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu“ cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în scorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 600 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi poveţelor de cari se trac
tezi în op, în număr cam de 2200.

văliră în mansardă şi, cât ai clipi din ochi, 
tînărul fu legat. Lucrul s’a făcut repede, 
dise unul din cei doi omeni tovarăşului 
său, mulţumită acestui bătrân beţiv; ridica 
fata, Tam! Sărmană copilă, degeaba mai 
plângi. E o afacere sfîrşită şi nu mai e 
nimic de făcut. Tînărul se pleca spre sora 
lui. Pe urmă privirea lui se aţînti aprinsă 
şi sălbatică asupra tatălui său, care stătea 
sprijinit de părete şi privia acest tablou 
ou stupiditatea beţiei.

Ascultă-mă, tată, 4ise ©1 cu un glas, 
care făcu pe beţiv să se înfioreze, sângele 
meu şi acela al fratelui meu va că de asu
pra capului tău. N ’am primit nicl-odată 
dela tine o privire, o vorbă de prietinie şi 
nu te voiii ierta nici în viaţa asta, nici în 
cealaltă. Ori când şi ori-cum vei muri; voiii 
fi lângă tine. Iţi vorbesc ca un mort şi te 
previti, tată, că în diua când vei apăre 
înaintea Creatorului teu, cei doi fii ai tăi 
vor fi acolo se te învinovăţescă. El ridica 
manile legate, cu o mişcare de ameninţare

Singurul mijloc natural pur

gativ uşor de luat este

şi aţînti ochii asupra beţivului, părăsind 
încet mansarda. Asta fu ultima oră când 
îl mai vă4ur? sora şi tatăl-seu.

(Va urma).

Legenda preotului negru.
In Subiaco, un subuibiu al unui 

orăşel de mente, din valea Aniene, 
trăia un preot în casa părintescă cu 
unica sa soră în etate de 16 ani. 
Fata era frum68ă şi toţi îi cjiceau 
„ Trandafirul din Subiaco11. Inse gân
durile ei erau la desfătările lumei, 
încât singurătatea la. fratele ei prea 
serios nu-i putâ plă< e.

Astfe) se îotumplă, că într’o cji, 
când preotul ne îutorse dela apove- 
direa unui bolnav, găsi casa g61ă 
Soră-sa dispăruse, şi iubitul ei câne, 
păzitorul casei, nu se mai vecju.

Nu mult după acésta se aucji, 
că fata ducea în capitală o vieţă 
lucsuosă; „Trandafirul Subiaco0 a lui 
dete mult de vorbă. Popa suportă 
acésta lovitură în tăcere, dór sora 
sa eia pentru el mórtá.

A$a trecură mai mulţi ani şi el 
deveni tot mai posomorit, mai se
ver, mai tăcut. Intr’o sâră chilalăia 
un câre la uşa caaöi singuratice; 
preotul deschise uşa şi afară o 
femeiă bolnavă, palidă şi obosită, 
rugându-1 şi irnplorându»i mila pen
tru a-o primi în casa. Eru sora 
fi.gită.

înfuriat o împinsă şi ea plecă 
şovăind, însoţită de fidelul ei câne. 
In séra urmatóre erăşî se auc|i ohi- 
lălăit şi rîcăit la uşă. De ast;:**dată 
venise cânele singur şi avea o hâr
tie în gură, prin care sora ruga în 
desperare pe preot a-i da mângâiere 
şi binecuvântarea pastorală, ca se

Iosif;

nu mérgá blăstemată în iad. El 0răşi 
alungă cânele dela pragul séu.

Nu mult după acesta, preotul 
vécjú a treia-0ră cânele, care numai 
singur urmă unui sicriu sărăcăcios, 
care tu dus pe dinaintea sa în apro
piere de cimitir. Ei presimţi, că aces
tea sunt ultimele rămăşiţe ale sorei 
sale, a iubitului „Trandafir din Su- 
biacou de odinioră. Şi aşa o lăsă el 
blăstemulni vecinie!

Ca „ Preot44 ar fi trebuit se alerge 
la patul pocăitei, s’o ierte, să-i ia 
greutatea t écatului de pe sufletul ei, 
ca sé pótá mud în pace, deşi ca 
„Fratew era aşa de supărat pe ea!

După c}iie de o amară lupta 
sufletescă, se duse preotul într’o nópte 
senină ca cjiua în cimitir, spre a căuta 
grópa nenorocitei surori. Cânele sta 
ca păzitor pe próspétul mormSnt, 
pe care nu-i împodobia nici cruce, 
nici flore. Credinciosul câne era

care mai mult de dóué-4ecl de ani se bu
cură de neasemănată popularitate. Efectul 
ei disolubil este durabil. „Apa amară Fran- 
CÎSC Iosifu să nu lipsăscă din nici o casă.

Apa amară „Francise
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Jertfe ale comitetului din Sofia.
Lui „Pester Lloydu i-ae scrie urm&tó- 

rele din Belgrad:
De eând conflictul româno-bulgar a 

ridicat mult praf în pressa européná, în 
nemijlocita apropiere de c®i ce se cérta, 
în Serbia, lucrurile sunt urmărite aprópe 
ou indiferenţă. Şi acésta nu că dór n’ar 
înţalege indignarea cea mare a Românilor 
contra atacurilor ucigaşe; nici pentru-că 
n’ar fi în olar cu faptele comitetului revo
luţionar din Sofia. Aici s’a esperiat, că 
acest comitet este un réu, pentru care încă 
nu s’a aflat un mijloc de stîrpire. Cu deo
sebire în Constantinopol reclamaţiunile au 
fost fără resultat. In anul din urmă Serbii 
au sé se plângă contra comitetului mace
donean de următorele jertfe :

In 25 Ianuarie 1899 a fost omorît în 
Prileg de cătră trimişii comitetului mace
donean preotul serb Teodor Antonovid dim
preună cu servitorul séu. In 31 Martie a 
fost rămt de mórié tot de un individ plătit 
de acel comitet un Serb fruntaş, anume 
George Dimitnjevid din Dojran. In 4 Apri
lie a câcţut jertfă, fiind lovit de cinci glonţe, 
un comerciant sérb din Uesküb, anume 
Toma Iovanovid. In 12 Maiü a fost omorît 
directorul de şoolă din Djevdjelije, Pavlo
viét. In 13 Maiü a fost omorît de mai mulţi 
Bulgari profesorul serb lovicevic4 din Kukuş. 
In 21 Maiü a murit sub loviturile unor 
Bulgari preotul serb Janja din Pataros. In 
8 Iuuie oâţl-va asasini bulgari plătiţi de 
comitet au rănit de mórte pe un librar serb 
din Monastir. In 29 Iulie comerciantul serb 
din Salonic, Andrei Vanghelovid, a fost omo- 
rit de o mâoă ucigaşă bulgară. In 7 Au
gust a fost împuşcat directorul de scólá din 
Oclirida, Grdanovid. In 26 August mai mulţi 
membri ai comitetului macedonean au omo
rît pe patriotul serb Naum Srbinovici, din 
Cosicina. In 19 Septemvrie s’a puşcat asu
pra Sârbului Danco Pandanovicl din Weles 
de trei ori; Pandanovicl mai târ<Jiu & mu
rit. In 2 Octomvrie a fost asasiwit Şerbul 
Djeleta Maiid, o personă fruntaşe. In 20 
Octomvrie Bulgarii au împuşcat pe egume
nul mănăstirii din Cratova, Io vau Maximo- 
viei. In 26 Octomvrie au fost atacate şi 
bătute de mórte mama şi fata profesorului 
serb din Cruşevo. In 19 Noemvrie Bulgarii 
au omorît pe directorul scol ei serbescl din 
Dojran, Gregor Dimitrievid, şi în 26 De
cemvrie pe preotul Jeftinije din Cocie na. 
In 28 Decemvrie comerciantul serb Teofil 
Pavbvicî din Grstivar a încheiat lista sân- 
gerosă a anului 1899.

De doi ani în Macedonia mai mult ca 
patru-eţed de bărbaţi şerbi distinşi au căcţut 
jertfă comitetului macedonean, şi în timpul 
când se vorbea atâta de asasinarea lui Mi- 
hăileanu, în Uesküb a fost omorît un preot 
în cea mai mare linişte.

Despre tobe aceste se scie nu numai 
în Belgrad, ci şi în Constantinopol şi la 
Petersburg, şi tóté cabinetele marilor puteri 
au cunosoinţă despre faptele acestea. Cu 
tóté că agenţii diplomatici şerbi de multe- 
orl au făcut cunoscut autorităţilor turcesc! 
pe asasini şi au dovedit vinovăţia lor, to-

schelet de slab şi îşi înholbă ochii 
privindu-1 în desperare.

Preotul se cutremură; aceştia 
nu erau ochii cânelui, ci erau ai su- 
rorei ochi, cu privi rea-i adâncă şi ja l
nică, cu care ea la ultima întâlnire 
în zadar îi ceiu iertare. Şi capul 
cânelui se transformă; era capul ei 
jC* mórta. El se tîrî şi pipăi corpul, 
cânele era mort pe mormânt, —  
preotul fugi înspăimântat din cimitir.

Când acest preot mai fu chiă- 
mat la câte-uo moribund, tot-déuna 

nsciinţH sa rea sta fior, credincio
sul câne îl urmărea ca schelet cu 
ochii holbaţi, şi ambi şovăesc de
al ungul zidurilor negre a-le caselor 
«erăcăciose din sat, pănă ce ajung 
ia o cruce séu iconă sfinţită, unde 
btrigoiul dispare. Acésta este poves
tea, preotului negru.

tuşi pănă acum n’a succes, ca cel puţin un 
asasin sé fiă pedepsit.

Corul vocal român din Oraviţa
va arangia un concert cu ocasiunea adunării 
învâţătorilor din diecesa Caransebeşului în
17 (30) Septemvrie a. o. Programul:

1) Eug. Muntean: „Marş ocasional* 
dedicat Reuniunei înrâţitorilor din diecesa 
Caransebeşului, esecutat de orchestră. 2) 
G. Musicescu : a) „Osténul rom.a b) „Stăn- 
cuţa“ coruri mixte. 3) G. Musiceseu: „I. 
concert bis.u cor mixt acomp. eu Harmo- 
niu. 4) C. Porumbescu : Putpuriu din ope
reta „Craiü nou“ cu soli : D-ra Melauia Dra- 
goescu şi d-nii C. Novaoescu şi N. Baiaş.
5) a) Bellini: Recitativ şi Cavatine din 
opera „La Sonnambul&“ b) Luigi Arditi; 
„L ’Estasi Vdse Briliante44, cântate solo de 
d-ra El*na PaplovicI cu acomp. de pian.
6) I. Vidu: „Ştefan şi Dunărea44, baladă 
naţională, cor mixt cu acomp. de orches
tră. —

După producţiune joc în sala hotelu
lui „Coron* ung.44 Preţul : Balcon şirul I 
cor. 2'40; balcon *irul II oor. 2; balcon 
loc de stat cor. 1'2 0 ; part-re cercle cor. 
2 ; parterre scaun cor. 1*2 0 ; partere loc de 
stat 80 b.; Galeriă scaun 60 b. şi galeriă 
loc de st&t 40 bani. Dreptul proprietarilor 
de scaune din teatru e reservat pftnă Vi
neri la 28 cor. 12 óre din c}i. — Pentru 
petrecerea de dans prsţul intrării : de per- 
sóná 60 bani, de fam. cor. 1-60.

Un cuvent cătră părinţi.
Yoesc a-mi îndrepta cuvântul 

cătră părinţi şi a-le arăta, cum tre
bue să-şî indeplinéscá datorinţele că
tră fiii lor, ca se afle în dânşii bu- 
curiă, ér nu supărare. In împlinirea 
acestor datorinţe se aveţi înaintea 
ochilor pe loachim şi Ana, cari pe 
copila lor încă* de mică au dus’o la 
biserică ca sé înveţe frica Domnului.

Ce aveţi de a înveţa din acest 
esem piu părinţilor? Aceea, ca fiind 
acum începutul anului şcolastic sé 
ve trimiteţi copiii la şcolă şi bise
rică, ca aci se înveţe a se cunósce 
pe sine şi pe alţii, ca se-şî lumineze 
mintea şi se se facă omeni folositori 
biserioei şi némului, pentru-că:

„Numai sciinţa şi iscusinţa ne pot scăpa 
„Fără de ele nécasurí grele ne-or inunda44.

Un popor, care nu scie preţui 
învăţătura, nu merge înainte, ci în- 
dérét; acel popor e slab, căci tăria 
unui popor se măsură după înveţă- 
tura, ce el o are. Sunt prea adevă
rate cuvintele poetului că:

„Cânii păzesc turme, oile ne ’mbracâ 
Omul dór se cade şi mai mult sé facă, 
Şi făr’ a sci carte omu-i dobitoc 
Tóté ’naintezâ şi el stă pe loc44.

Acestă carte, acéstá învăţătură, 
nu se póte câştiga decât în şcolă, 
care e tinda bisericei, adecă locul 
în care trebue sé te luminezi şi pre
gătesc! pentru a puté întră în bise
rică. Aci sé avem înaintea nostră 
pe Isus Christos, care ,,e blând şi 
smerit cu inima“ şi, care a învăţat 
a fi supus şi ascultător de părinţii sei.

Şcola este câmpul mare, în care 
copiii nu sunt alt-ceva, decât arborii 
selbaticî, cari au răsărit din sămânţă 
bună, dér din cari, lăsaţi aşa cum 
sunt, nu se vor face nici când ar
bori buni. învăţătorul e grădinarul 
iscusit şi harnic, care prin multă 
trudă şi apucături înţelepte altoesce, 
nobilitézá aceşti pomi selbaticî fă
când din ei nisce pomi buni.

Şcola e apostolul, care propo- 
văduesce atâta din cuvântul lui Dum
nezeu, cât pot primi inimile mladi- 
ţei lor tinere, ér mai mult lasă sé 
propovăduescă s. maică biserică, care 
ne spune prin graiul preoţilor, că 
omul nu e făcut pentru pământ, ci 
pentru ceriu, pe care nu-1 póte câş
tiga, decât prin alipire, iubire şi as-

eultare cătră Creatorul seu. Aceste 
podóbe sfinte omul trebue se le în
veţe din frageda copilăriă, pentru-că: 
„Este bine bărbatului décá pórtá jugul 
dm tinereţeu. (Erem. 3, 37) şi 0răşî: 
„pruncul dela calea sa nu se departâ nici 
când a îmbătrânit“. (Pilde 22, 6). In 
urma acestora copilul aceea va ii, 
ce-1 va face şcola şi părinţii în casa 
lor, care e a doua şcolă séu am puté-o 
numi şi prima, adecă pruncul va fi 
séu un membru folositor omenimei 
séu sbiciul lumei. Cele mai tari mo
ravuri, fiă bune ori rele, sunt acelea, 
pe cari copilul le-a deprins de mic 
în casa părinţilor; acésta o întăresce 
şi Jean Paul când фее, că: ,,pruncul 
învaţă mai mult în trei ani la peptul 
maicei sale, decât în 10 ani la univer
sitate a.

La sînul mamei trebue se-şî câş
tige pruncul cele dintâiu adevăruri, 
în şcolă se le cunoscă mai bine, ér 
în biserică se se íntáréscá şi încu
nuneze cu ele.

Isus Christos ne-a învăţat, ca se 
ne dăm copiii la şcolă, la isvorul 
vieţei, căci însu-şi ф ее: ^Lăsaţi pruncii 
să vină la mine şi nu-i opriţi.. (Luca 
18, 16) şi apoi e sciut, că Isus Chris
tos a fost şi este şi acum şcola nea
mului creştinesc.

Christos în^e nu mai umblă în 
mod ve4ut pe pământ, apostolii după 
ce bună luptă s’au luptat, după-ce 
tuturor s’au făcut tóté, au trecut din 
mórte la vieţă mergând, ca se pri- 
mescă darurile şi cununile ceresci, 
au lăsat însă în locul lor biserica şi 
şcola, ca se înveţe omenimea în nu
mele lor şi se-i arate calea mân
tuire i.

Lăsaţi, drept aceea, părinţilor 
copiii la şcolă şi biserică şi nu-i 
opriţi, pentru-că aci e apa vie, din 
care oel-ce bea nu însătoşâză nici
odată, aci se póte afla ce e mai bun 
în viăţa acésta şi mai folositor pen
tru cealaltă. Şi, décá la acesta sun
teţi siliţi, nu murmuraţi, ci gândiţi-ve, 
că acésta se face pentru binele fiilor 
voştri şi pentru ridicarea nostră din 
întunerecul nesciinţei.

Ca fiii voştri se potă înveţa, e 
de lipsă să aibă cărţî şi alte unelte 
de învăţământ, de aceea cumpăraţi-le 
tóté acestea cu bunăvoinţă, căci da- 
torinţa părinţilor e, ca se facă tóté 
cele de lipsă pentru fiii lor.

Pentru prunci Fiul lui Dumne
zeu s’a făcut prunc luând asupră-şî 
tóté slăbiciunile pruncilor, dintre 
prunci şi-a ales pe cei dintâiîi mar
tiri şi sânţi, poftesce deci, ca cu toţii 
să avem mare grijă de ei, ne promite 
mare răsplată, decă le facem bine 
şi ărăşî mare pedăpsă décá îi îndem
năm la rău, căci étá ce ф °е: „Cine 
primesce pe unul dintre aceşti mici 
în numele meu, pe mine mă pri
mesce, ér cine va strica pe unul din
tre aceştia, mai bine ar fi unuia ca 
acela să-şi lege o pétrá de moră de 
grumazi şi se se arunce în mare“. 
(Mac. 18, 5 — 6).

In tot timpul, cât a petrecut pe 
pământ, se bucura văZându-se în mij
locul pruncilor, ba încă şi acum, 
când locuesce pe altarele nóstre în 
sânta cuminecătură, voesce ca pruncii 
se fie mai aprópe de el, în rugăciu
nile lor află mai mare desfătare, în 
inima lor voesce a fi primit mai cu 
sete, ca astfel acele inimi să le potă 
păstra pentru sine.

Din acestă iubire ferbinte a lui 
Isus şi a bisericei s’au născut şcolele 
şi alte locuri de crescere, ca în ele 
tinerele mlădiţe să se pregătescă 
spre a primi darurile Evangeliei. 
Acestea sunt bisericuţe nouă menite 
spre a stîrpi păcatul şi a sădi vâr- 
tuţile, ele sunt grădini frumóse, în 
cari pomii se păzesc cu multă grijă, 
ca să aducă fructe bune pentru so
cietatea omenésca şi pentru ceriü, 
de unde pe dreptul фее un mare

bărbat, ,,cd cine deschide o şcolă închide 
o temniţă

Preoţii şi învăţătorii sunt gră
dinarii aleşi de Isus Christos şi puşi 
se lucre în acéstá grădină „Nu voi 
m’aţi ales pe mine, ci eu v’am ales 
pe voi, şi eu v’am poruncit, ca mer
gând se aduceţi rod şi rodul vostru 
se rămână44. (Ioan 15, 16.)

Pe aceştia îi pune ca pe ângeri 
păzitori ai pruncilor şi datorinţa lor 
e, ca pe aceşti prunci ai lui Dumne
zeu, fraţi ai lui Isus Christos, moş
teni ai ceriului se-i îndrepte la aceeaT 
spre ce sunt meniţi, se tráésca bine 
aci, ca dincolo să fie fericiţi.

(Va urma.) Preotul Marga.

Recompensele şi pedepsele în 
şcofa poporală.

(Studiu pedagogic de I. D A R IU .)

1. Valórea şi necesitatea pedepselor;
— Urmare. —

Quintilian*): „Indulgenţa prea 
mare este păgubitore, precum şi se
veritatea, care póte stârni în elevi 
ură faţă de sciinţe. Pedepsele corpo
rale se nu se aplice nicî-odată. Ele 
umilesc şi ofenséza pe elev. Bătaia 
s’a introdus în şcolă numai prin ne- 
gligenţa învăţătorilor; supravegherea 
bună o face superfluă.

Sf. Vasil'e cel M are : „ Mijlócele 
disciplinare trebue să fie aşa întog- 
mite, ca se-i dedea pe tineri la umi
linţă şi stăpânire de sine. Fie-care 
eróre se va pedepsi astfel, încât pe- 
dépsa să potă servi tot-déuna ca şi 
o deprindere în predomnire şi li
nişte sufletéscá. Decă un elev vor- 
besce lucruri necuviincióse, minţesce 
şi batjocuresce pe alţii, atunci el se 
va pedepsi cu postire şi tăcere. Decă 
un băiat este mânios pe un soţ al 
său, trebue se-1 facem nu numai de 
a se împăca cu acesta, ci după } 
împrejurări a-i acorda şi unele ser- ‘ 
vicii de iubire frăţăscă44.

Vincenţiu de Beauvais: „Scopul 
disciplinei este de a desveţa pe elev 
dela rău, şi a-1 deda la bine. Mijló- 
cele ei sunt: pedepsele, dojenirea şi 
ameninţarea. . . . Băeţiî nu să pot în
drepta numai prin cuvinte, ci şi prin 
pedepse corporale. Dela cel-ce pedepses- 
ce să cer 3 însuşiri: seriositate, blân- 
deţă şi precauţiune. Nesuccesul se 
nu ne descuragieze. Să cruţăm sim
ţul de onóre al băiatului şi numai 
atunci se-1 pedepsim în public, când 
el a păcătuit în public.44

Montaigne*): „Este ceva servil! 
în penalităţile corporale; n’am vécéit 
alt efect dela ele, decât că au făcut 
pe copii mai laşi şi mai rei“.

„Cu cât mai potrivit ar fi se 
fie decorate clasele cu flori şi cu 
verdăţă, decât cu vergi sângerose. 
Eu le-aşi decora cu portretele bucu
riei, ale veseliei, ale florei şi ale gra
ţ iilo r ... Copilului să-i presări hrana 
folositóre cu zăhar, cea stricăciosă 
cu fiere44.**)

Buffon : „Este trist, înse necesar 
de a face în unele momente pe 
copil nemulţămit (prin pedepse), înse 
acele momente de nemulţumire sunt ger
menii fericirei sale viitore44.

Francke: „ Pedepsele corporale* 
să se aplice numai în caşuri estreme.. 
înainte de a pedepsi, învăţătorul să-şi 
ridice inima sa cătră Dumnecjeu ru- 
gându-1 pentru a pute esecuta pe- 
dépsa cu înţelepciune şi iubire pă- 
rintăscă.44

Rousseau: „Nu pedepsiţi pe co
pil nicî-odată, câcî el nu scie ce va 
să greşăla, vina şi păcatul; nu-1

*) Dr. P. Pipoş: „Istoria pedagogiei1,1 pag. 97.
*) I. P. Eliads : „Istoria universală a peda

gogiei.
* '") V. Gr. Borgovan : !} Istoria pedagogieiLL

pag. 85.
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siliţi se ve eera iertare, căci el nu 
e în stare a ve vătema.u

„Precum dintr’o lege nu póte 
resulta nicî-odată ceva mai bun, de
cât cunoscinţa eî, nu însă şi puterea 
spre bine, tot astfel şi din pédépsa 
ă careî putere zace în frică seu în 
trista esperienţă, nici odată nu se 
póte nasce alt-ceva, decât o păzire 
esternă de pécat, nici decum însă o 
încungiurare din inimă a reuluî. w

Schleiermacher: „Fie-care pedepsă 
dovedesce, că ar ti trebuit a influinţa 
mai de timpuriu asupra sentimente
lor şi intenţiunilor elevului. Fie-cărei 
pedepse i-a premers o negligenţă în 
.altă parte. Ou deseverşire ínsé tre
bue sé se eschidă din educaţiune 
pedepsele corporale. Posibilitatea de 
a încungiura pedepsele corporale, 
fără ca prin acestea sé sufere ordi- 

.nea, se póte privi ca o mesură mo
rală a educaţkraei11.

B. Seyfert*): „Vătemarî împo
triva disciplinei şcolare trebuesc pe
depsite. Mijlócepedepsitore sunt: o pri
vire ameninţătore, un cuvént mus
trător, şederea în picióre, detragerea 
încrederii, şederea temporală mai în 
urmă, schimbarea locului, pedepsă 
cu ocupaţiunî negligiate, pedépsa cor
porală. Cuvinte batjocuritóre, nume 
de batjocură trebuesc a sé încun
giura, fiind acestea ca lucruri bru
tale. Pedepse sunt de lipsă, dér tre
bue astfel sé pedepsim, ca încetul 
<îu încetul ele se devină superflue. 
Influinţa pedepsei aternă de perso
nalitatea înveţătorului şi de conside- 
raţiunea şi iubirea de care e condus

F. Sander**)\ „Cum-că pedépsa 
ca mijloc disciplinar este un lucru 
neaperat de lipsă în casă şi în şco
lă, nu mai e lipsă de nici o do
vadă ... Pedépsa corporală nu tre
bue sé se aplice nicî-odată celor cu 
prestaţiuni defectuóse, ci tot-déuna 
celor cu defecte morale (minciuni, 
purtare dură, necuviinciosă, nesupu- 
nexe făţişă etc.) şi şi atunci sé se 
Intrebmnţeze numai ca cel din urmă 
mijloc şi ca escepţiune“.

Commiusx)\ „Disciplina şcolară 
se se aplice numai acelora, cari comit 
fapte rele. Totuşi, nu pentru-că vre
unul a greşit (căci odată ceva întâm
plat nu se mai póte face neîntemplat), 
■ci ca sé nu mai gr esésed în viitor. Aşa- 
dér sé se aplice fără patimă, fără 
ură séu mjinie, şi cu o astfel de cură
ţenie şi sinceritate, încât pedepsitul 
sé fie convins, că disciplina s’a în
trebuinţat pentru binele séu şi, că 
•ea resultă din dragostea párintéscá 
a superiorilor séi şi de aceea sé pri- 
méscá pedépsa ca un medicament amar 
prescris de medic. “

„Disciplina severă sé nu se aplice 
pentru studii, ci pentru purtare . . . .  
Bătăi şi părueli n’au nici o putere 
de a insufla spiritelor iubirea de 
carte, ci din contră o mai mare 
putere de a-le insufla disgust şi ură 
contra ei . . . Décá ’i se întemplă 
unui musieant ca sé nu-i fie bine 
acordată chitara, harfa séu vióra, 
el nu dă cu pumnii în ea şi nu o 
isbesce de părete,; ci-şî întrebuinţâză 
arta sa, atâta timp, pănă-ce a acor- 
dat’o. Tot aşa trebue se urmăm şi 
noi cu şcolarii pănă-ce i-am Îndu
plecat şi le-am inspirat dragostea de 
înveţătură“.

„O disciplină mai severă şi 
mai aspră sé se întrebuinţeze con
tra acelora, cari pecătuesc din punc
tul de vedere moral şi anume :

1) Contra acelora, cari dau probe 
de frivolitate, d. ,es. iau în deşert 
numele lui Dumnecjeu... 2) Contra 
încăpăţînaţilor şi resvrătitorilor, d. es.

*) „Schulpraxis“, (Sammlung Göschen), pag. 
32 şi 33.

“*) „Lexikon der PădagogiJcu pag. 626 şi 627.
') Ión Amos Comenim; „ Didactica magnau 

tradusă, de Petru Garboviceanu., pag. 256—261.

cari dispreţuesc poruncile învăţăto
rilor ... 3) Contra îngâmfaţilor şi mân
drilor, séu contra invidioşilor şi indo
lenţilor ... Abaterile de primul fel 
vatemă majestatea lui Dumnecjeu; 
cele de al doilea fel distrug temelia 
tuturor virtuţilor şi cele de al trei
lea fel împedeca progresul repede în 
studii. Ce e contra lui Dumne(|eu e 
o crimă, care trebue espiată cu cea 
mai grea pedepsă; ceea-ce greşesce 
cineva contra celorlalţi ómení şi oă- 
tră sine însuşi, e o nedreptate ce 
trebue reparată prin o mustrare 
asprăw.

„Cea mai bună formă de dis
ciplină ni-o oferă sórele ceresc, care 
dă plantelor încontinuu: 1) lumină 
şi căldură; 2) adesea ploiă şi vént şi 
al 8) rar fulgere şi tunete, cu tóté că 
şi acestea din urmă sunt spre folo
sul lor“.

„In urmă se găsesc şi naturi 
nenorocite, pentru care acestă pro
cedare e neîndestulitore, atunci sé se 
aUgă alte mijlóce mai eficace, ca ast
fel sé mo se lase nimic neîncercat___
Pentru unii póte sé-si aibăvalore şi aceea 
ce sé cţice că: „un frigian sé îndreptâză 
numai cu bătăi11. Décá acésta pedepsă 
nu va folosi întru nimic celor pe
depsiţi, va folosi totuşi celorlalţi prin 
frica inspirată. . . .  Fericiţi sunt acei 
ínvétátori, cari pot sé unâscă severitatea 
cu iubirea! Fericită este tinerimea, care 
sé póte bucura de asemenea învéţătorí!“

\Y& urma.)

P O Y E T E ,

Semnele de a cunósce, că un 
cal este şchiop, calul fiind în grajd.
„Albinau publică următorul intere
sant articul scris de medicul vete
rinar Irimia Popescu din România:

Un cal se cunósce că este şchiop 
nu numai când este în mers, dér 
chiar când stă pe loc, în grajd.

In grajd, atunci, când el nu su
fere de nici un picior, calul îşi în- 
trebuinţ0ză de o potrivă câte-şi pa
tru piciórele, la susţinerea corpului, 
stând când este liniştit de regulă în 
trei, pe cele doué de dinainte şi când 
pe dreptul, când pe stângul de din
dérét.

Când unul dintre picióre ínsé 
sufere, lucrurile nu se mai petrec 
astfel; animalul şi-l economisesce, 
sprijinidu-se pe el prea puţin séu de 
loc. Aşa, decă piciorul şchiop este 
de dinainte, el îl ţine scos înaintea 
celui sănetos, care este bine sprijinit 
pe podină. Adesea cu piciorul bol
nav face mişcări continue legănân- 
du-1 neîncetat dinainte índérét, din 
care causă, aşternutul din dreptul 
acelui picior este asvîrlit într’o parte 
şi într’alta, ér podina óre-cum tocită 
séu frecată, prin poteóva séu copita 
piciorului betég. (Sé nu se confunde 
acésta înse, cu obiceiul ce au unii 
cai de a bate din unul din piciórele 
de dinainte, nefiind şchiopi, la apro
pierea sorocului pentru a li-se da 
apă, fen şi mai ales grăunţe).

Décá calul schiopătă de un pi
cior de dindérét, el îşi ţine acel pi
cior óre-cum ridicat sprijinit numai 
pe vérful unghiei séu chiar de loc, 
ceea-ce nu se observă pentru pició
rele de dinainte.

Decă calul schiopătă de amén- 
doué piciórele de dinainte, atunci el 
întinde aceste picióre înainte cât se 
póte de mult, ér pe cele de dindérét 
le vîră sub corp.

Décá schiópátá de améndoué 
cele de dindérét, dobitocul abia se 
ţine ín picióre, mişcă neîncetat pi
ciórele betege, sprijinindu-se câte o 
clipă când pe unul când pe altul, 
căutând astfel a-şi alina durerile, 
cari se măresc când se sprijină. Aş
ternutul ele sub ele este gonit. De

multe-ori, când durerea piciorului séu 
piciórelor bolnave este prea mare, 
îl vecjî pe sérmanul animal trecén- 
du-1 năduşelele, avénd resuflarea grea, 
ér cu ochii şi íntréga lui faţă ara- 
tându-ţi suferinţa.

In fine, din causa că animalul 
şchiop stă mai tot-déuna culcat, ne- 
sculându-se decât silit de fóme, sete 
séu alte necesităţi, nu rar, corpul lui 
este giulit pe la şolduri, cóste, cóte, 
temple etc., ca resultat al prea mul
tului culcat şi sbătut, mai ales când 
proprietarul lui, fie din lipsă, fie din- 
tr’un réu obiceiu, nu pune aşternut 
suficient séu nu pune de loc.

©inviaţa mandarinilor.
Dăm aci câte-va detalii asupra mo

dului cum îşi petrece diua un mandarin.
Pe la două óre după amédi, manda

rinul se scolă şi, décá afacerile nu-1 gră
besc, îşi pune roba şi îşi ia rolul de jude
cător, în curtea a treia. Acolo, aparatul de 
justiţie consistă dintr’o vastă masă, acope
rită de o pânză verde seu roşie.

Pe acestă masă sunt borcane cu cer- 
nélá négrá şi roşie, tóté utensilele nece
sare unui chinez pentru scris, şi un fel de 
ciocan cu care mandarinul lovesce din când 
în când în masă. Ori cine se adreséza ju
decătorului trebue mai întâiti ső îngenun- 
che; se face escepţiune pentru funcţionari 
ţi pentru cei cari au titluri. Competenţa 
magistratului oraşului nu cunósce limite; 
coprinde tóté materiile civile, criminale, 
politice, sociale şi religióse şi une-ori merge 
pănă la pedépsa cu mórte. Insă aparatul 
judiciar nu are absolut nici o demnitate. 
Magistratul întinde curse acusaţilor, şi întră 
în subiecte străine de proces.

Mandarinul, considerând că e mai pe 
jos de demnitatea sa sé vorbéscá o altă 
limbă, decât aceea a mandarinilor, are la 
disposiţiă un interpret, care e însărcinat sé 
traducă în limba vulgară tot ce spune 
densul.

Un engles povestesce în acéstá pri
vinţă, oă a avut ocasiunea sé asiste la un 
asemenea proces. Judecător era un manda
rin, Manciu, care vorbia perfect dialectul 
din Canton. Martorii erau toţi din Canton ; 
mandarinul ínsé persista a pune întrebările 
în dialectul din Peking. Un prim interpret 
traducea întrebările într’un limbagiü man
darin de un ordin mai inferior şi cu un al 
doilea interpret îl traducea din nou în dia
lectul Cantonez. Lucrurile merseră astfel, 
pănă când englezul se amesteca şi conduse 
însuşi interogatoriul în limba martorilor; 
totuşi trebuia sé traducă întrebările şi rés- 
punsurile în dialectul din Peking, pentru 
edificarea mandarinului, care le înţelesese 
ínsé perfect chiar dela început.

Se înţelege, că, cu asemenea proce- 
deuri şi cu conrupţiunea, care domnesce 
pretutindeni, sérmanii jeluitori sunt de plâns. 
Yamenurile au o reputaţie forte rea, şi cei 
mai mulţi ómeni preferă sé fie judecaţi de 
vre-un modest tribunal de stat. Acestă opi- 
niune era împărtăşită şi de ímpératul Tao- 
wang, care cjicea: „Doresc, ca poporul meu 
sé se temă de a pătrunde în Yamen, şi 
certurile sé se reguleze intre denşii.w

Cea mai mare parte din mandarini 
îşi duc viaţa fără a face nici cel mai mic 
eserciţiu. Réposatul vice-rege din N&nkin 
avea o reputaţiune forte mare, fiind-că în 
fie-care cH mergea câte 1000 de paşi în 
grădina sa.

Iu general, diferitele ocupaţiunî ale 
mandarinului íncetézá la cinci óre sera. 
Dela acestă oră, pănă la óra cuîcărei. Chi- 
nesul se distrage, séu citesce versuri, séu 
bea vin cu secretarii séi, eompunénd îm
preună versuri. Une-ori mandarinul se duce 
în grădină, unde învită pe bogaţii neguţă- 
tori din împrejurime la câţe o mică petre
cere. Câte-odată réspunde şi densul la în- 
vitaţiunile lor; dér acésta nu fără pericol,, 
căci legea interdiee formal mandarinilor 
eşirea din Yamen, afară numai dăcă nu au 
nevoiă pentru împlinirea funcţiunilor lor 
oficiale. Mandarinii primesc nenumărate 
daruri cu ocasiunea aniversării nascerii bu
nicei, a mamei, a soţiei séu vre-unui fiu al

lor. Cu acéstá ocasie sunt obligaţi sé dea 
o representaţie teatrală. Aceste representa- 
ţiuni sunt forte la modă în China; mai 
este ínsé şi aci o dificultate. O mulţime de 
dile în cursul anului sunt eps© nefaste; 
acestea sunt filele în cari a murit vre-un 
ímpérat.

Un mandarin şi-ar pune viaţa în pri
mejdie, decă s’ar cânta în casa lui într’una 
din aceste cjile oprite.

Chinezii se culcă de vreme. Indată-ce 
sórele a dispărut totă lumea se retrage în 
locuinţa sa, şi la şâpte séu la opt óre sóra 
se culcă.

Un mandarin nu dă în fie-care cp 
prânduri seu serbări. De cele mai multe-orl 
sóra mandarinului se petrece astfel: după- 
ce corespondenţa clilei a fost cetită, înre
gistrată şi pecetluită, după-ce secretarii 
şi-au dat raporturile şi au vérsat stăpânului 
beneficiile cailei, când audienţa tribunalului 
a fost ridicată, mandarinul îşi dă jos ro
chiile, colierul, încălţămintele, şi îmbrăcat 
numai cu vestmintele de desubt, îşi aprinde 
ciubucul şi se retrage în haremul séu.

După ce-şl presintă omagiile bunicei 
şi- mamei sale, mandarinul ia, în tovără
şia uneia din femeile sale, o ceaşcă de 
ceaiü; apoi alege unul din apartamentele 
sale pentru a petrece nóptea. Adesea, masa 
de seră o ia în unul din aceste apartamente, 
fumeză în tovărăşia femeei sale un ciubuc 
(în China tóté femeile fumeză) şi jocă o 
partidă de cărţi. Eticheta acestor aparta
mente este extrem de strictă şi abia dâcă 
indiscreţiunile unor sclavi au făcut cu pu
tinţă cunóscerea curióselor obiceiuri cari 
domnesc într’ensele.

De necredut. Mii de mulţumiri şi 
scrisori de reounoscinţă constată, oă flui
dul Elsa de Feller s’a dovedit ca cel mai 
bun la diferite bólé, chiar şi la acelea, unde 
alte medicamente nu vindecă. Cu deosebire 
vindeoă frigurile, podagra, reuma, dureri 
de cap, piept şi de dinţi, junghiuri, dureri 
de stomac, de ochi eto. iute şi sigur. 12 
sticle 5 coróne franco. Singurul produoent 
e Eugen Y. Feller, farmacist în Stubioa Nr. 
135, Comitatul Agram. La nici o familiă 
sé nu iipséscá acest mijloo escelent esaminat 
de autoritatea sanitară, şi aflat de cel mai 
bun mijloo, pe oare óri-cine, de-1 folosesoe 
odată, pentru efectul séu îl ya folosi per
manent. „Orb am fost deja, şi numai „Flui
dul Elsa“ de Feller mi-a salvat lumina 
oohilor — scrie Szüos Péter din Budapesta 
(Felsörakpart 9).

C a l e n d a r u l  s é p té n c iá n e i .
SEPTENVRE. are 30 4ile. RAPCIUNE.

ţ>ilelfc

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iul. v. Călend. Greg.

10 M. Minodora
11 C. Prof. Teodora
12 S. m. Anton.
13 Corneliu Sut.
14 f  Inălt. Sf. Crud
15 S. Nechita.
16 S. m. Eutina

23 Tecla
24 Gerhard
25 Cleopa
26 Cipria
27 Cosm. şi Dăm
28 Venceslau
29 Arch. Mihail

Preţurile cerealelor din pia)a Braşov
Din 21 Septemvre 1900.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

1 Kor. |fil.

1 H. L- Grâul cel mai frumos 11 ' « 0
fl Grâu mijlociu . . . 11 20
fl Grâu mai slab . . . n —
fl Grâu amestecat , . 9 20
fl Sâcară frumosă. . . 7 20

fl Săcară mijlociă. . . 6 80
fl Orz frumos . . . . 7
n Orz mijlociu. . . . 6 60
fl Ovăs frumos. . . . 5 —
n Ovăs mijlociu . . . 4 6r
fl Cucuruz.................. 9 60
fl Mălaiu (meiii) . . . 8 —-
fl 17 —
A 21 —
fl 11 —
1) Sămenţă de in . . . 21 —
» Sămenţă de cânepă . 9 -

Cartofi...................... 1 60
A — —

1 kilă Carne de vită . . . — 88

n Carne de porc . . . — 96
fl Carne de berbece. . — 64

00 kil. Său de vită prospăt . 50 —

n Său de vită topit . 72 —

Proprietar: Dr. Aurei Mureşiafiu. 
Redactor responsabil: Bregpriu kaicr.
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Cancelaria advocaţialâ
a advocatului

e în  S trac ia  M orţii Mi*. 26. 

Târgul de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r îm ă t o r i l o r  a fost la 18 

Sept. n. de 38,928 capete, la 19 Sept. au 
întrat 524 capete şi au eşit 415 capet eţ 
rSmânend la 20 Sept. n. un numer de 
39,377 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 0 0—00 fii. tînâră g r e a  dela 
97—98 fii., de mijloc dela 96 — 97 fii., 
uşoră dela 93—99 fii. — Serbescă: g r e a  
96—97 fii., de mijloc 95—96 fii., uşoră :  
94—95 fii. kilogram.

Cursul Sa bursa din Wiena.
Din 21 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................114.75
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.70 
impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% • 120.30 
[mpr. căii. fer. ung. înargint. 41/2°/o 98.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.56 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  89.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m ii..................163.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.—
Renta de argint austr.....................97.15
Renta de hârtie austr..................... 96.85
Renta de aur austr..........................116.45
LosurI din 1860............................... 132.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 100.07 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 672.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 656.50 
NapoleondorI . . .
Mărci imperiale . .
London vista. . . .
Paris vista . . . .
Rente de corone austr. 4°/n

De în c h ir ia t.
O locuinţă în interiorul oraşu

lui, Strada Porţii, ce constă din 4 
odăi, o bucătărie, cămară, şopron, pod, 
pivniţă.

Informaţi un! la D-l Puîanu, 
la Filiala „Albina". 1095,1—3

. . 17.30 
118.32 
242.— 
96.20

/0 . . . 97.60 
Note ita lie n e ................................90.40

C u rs u l p ie ţ e i  B r a ş o v .
Din 22 iSeptecnbre 1900.

Bancnota rom. Oump. 19.08 Vend.
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 
Napoleond’orî. Cump. 19.26 Vend.
Galbeni Cump. 11.30 Vend.
Ruble RusescI Cump. 1‘27.— Vend.
Mărci germane Cump. 58.50 Vend.
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend.
Scris. fone. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.

19.12 X
18.90 X
19.80 к
11.40 AXX
—,— X

Un tiner român, absolvent
de 7 clase gimnasiale şi care a cer
cetat clasa 8-a, vo esce a a t l a  OCU- 
paţsuns în vre-o c a n c e l a r i e  n o t a 
r i a l ă  oercuală.

A se adresa: H. Eikomban,
1C89 3—3 Braşov, pe Tocile nr. 41.

Nr. 9246-1900.

Publicare de ofert!
Reprezentanţa oră'şenâscă a luat 

hotărîrea a nu mai susţine ca moră 
obiectul cei aparţine ca proprietate 
ş> se afla în suburbiul Scheiu sub 
Nr. casei 679 (Podu Creţului Nr. 
casai 103), ci a-l da pe mai mulţi 
ani —  decă se va pute —  în arendă 
spre înfiinţarea altei întreprinderi in 
dustriale.

Amatorii de acest obiect sunt 
deci poftiţi a presenta ofertele lor 
la subscrisul Magistrat pană Marţi 
în 23 Gotooîvrie a. c.

B r a ş o v, în 11 Sept. 1900. 

qqH,2_3 Magistratul orăşenesc.

î x X X X X X X X X M X X X X X x l  

IN S T R U C Ţ IE  K
în  CUSUT, CR O IT  şi DESEMNUL 

a tot telul de tipare pentru 
H A I N E  de D A M E  

se dă cu preţ moderat.
Bravoş (SdieiU), Strada Căpitanului nr. 19.
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Cele âd.a-1 "b'u.iD.e
Pianur i  şi P ian inur i

din cel mai bun material, soiid lucrate şi cu gust adiustate, 
c’un ton admirabil, durabile în acordare, avend un ai treilea 
pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi 
efecte dulci-delicate ale tonului, (de es. echoul), 

lifereză fabricanţii de pianuri c. şi reg. ai curţii
Piaţii Stias-grl,

proprietarii celor mai mari fabrici de Pianuri in monarchia austro- 
ung., posesor! de 33 de distincţiuni, doue ordine etc.

Pentru fie care instrument oumperat, dela acesta fabrică
se dă o garanţiă d  ̂ (jece anî. Esemplare alese se găsesc şi pot
fi încercate la Domnul

I U L I U  J A S C H I K ,  d irecto r de m usică,
Strada Orfanilor nr. ©, etagiul I.

Nici un amator de piano şi pianist se nu întârcţie se vadă şi se încerce aceste 
instrumente. 6‘—* *

А  V  X S.
Prenumeraţiimile la Gazeta Transilvaniei se роШ face ф reia oi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a liă-c& m  luai.
Domnii abonaţi se binevoiaecă a arăta în deosebi, când voiese 

ca espedarea se li-se tacă după stilul nou.
Domnii, ce se abonezâ din nou se biuevoiască a scrie adresa

l . » m t  d  « W  *  po.t. Ш Ш г ^  T ( T O . .

A N U N C I Ü R I
(iuserţians şl raslame)

sucit a se subscrisei 
«efministratiunl. âr» caşul pti-

felicârii aessui anunciu mai mult 
sie ©dată fa c e  scadëm ëm tj 
©are c re sc e  cu cât p u b lic a re a  

face ma« d© multe-orî»

Admi istr. «Gazetei Trans.w

^ e e e e e e e c Q o e o o e o

0 Q  , rT  kjubscrisul am onorea a aduce la cunoscina On. public,
y  că, în 16 Septembre a. c. am  d e s c h i s

0 Restauraţia din localităţile Redutei.
^ de vin dare Bere escelentâ de Stenbmch.

aşa numită H @ f b i e s *  precum şi V i m s p î  de Ardeal
f o r t e  bune.  X

Atrag atenţiunea asupra b u c ă t ă r i e i  mele escbisită, cu 
preţuri moderate.

0^  Pentru Dineuri, Supenrî, mese âe nuntă, iûa îngrijirea asu- 
pră-mî cu preţuri ieitine.

|  I n  c a f e n e u a  „ R e d o u t e "

0^  cea mai bună şi ieftină c a f e a ,  precum şi difjkûte 
B i l ia r d e  b une. G a ze te  indigen^ ş* sta

Cu l-a Octomvre p r i m e s c  a b o n a m e n t e  |^ecl ru c
ţ|/ ^  totă Ktima

j  . cli &ch iu id t.r 91.2 - 3  Friedri ^

Femeile din Viena frumcSê a ôr
,. . A . . V  . . plăcute, renumitei şi 

m prima linie intre buinţărei celei mai f
cu deplin efect }

O r ig in a l  P a s t a  P o » ” *,̂ ^ o u r
inventată de fericit med. Dr. ’

odă o colore sânăosă 
Cme se folosesce de acest mijlcc, cai u  bstrâneţe, depăr- 

«  fetei, tewt frumos fără încreţituri pănă froş£tă şi tote necu- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, Se dă bani îndărăt.
răteniile pielei, despre ce se paranteză, st , . , Ar.

c , , , .  \ .. . 'ie^c., deja de 40 ani,
b a aplicat acesta pomadă, de persone distinse, artişti ;ea ma| dovadă

oe se pote dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cvltervaju| aoesta sute
de bunătate ţi efectul e] est°, că esistă de 40 ani şi în njispărut. Preţui unui
şi mii de mijioee pentru frumseţe seu inventat ş i erăşl au o l

borcănel p,e 6 luni I fl. 50 cr. Sul de proba bnoat* 50 or., remâile şi dup4 oe se
î i i r i f a i a  o alberă. ca laptele, care 5 0  c r.
forCajplult/ 8 U III|JC4UUIsf spală faţa. Un flacon original 1 I I  a|jĵ  | 25  c r

Poimpadour săpun 30 c r . Pompadout* p udră  rosa crfemê  Q O H N F ('Antnn
A  se adresa cu conneoţă la W IL H E L M IN E  R IX  D r. W ^ udaoesia u  TOSTF
R ix  &  Brilder), W I E N  Pratersr,rasse Nr. 14. — In &• p ar:nacja ja Ursu
T O R O K  Konigsgasse Nr. 12, în Braşov la V IC T O R  K 0 T I ^ OII1bate. 7—9 889.
lângă teat.ru, la TEUTSCH & TARTLSR. — Pachetele sunt p;
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Deschidere de a t^ er nou-
. . .   ̂ public, că am
Aduc la cunoscinţa On. r ' . ,

. .. , 28, vjs-a-vis de
desene^, in Strada Vamn nr c
biserica catolică amn

A te lie r  p eatru  Corsete '^SP

de Viena şi P ^ r*8’ . .
, , T 5̂ ă tote iasonele

uod« se etectuezâ după aiasui)^ ,,e abs6rbe
de Corsete, Aiour, Batist, Sein , d| t Corsete
transpir»punea, de a se ţin6 p 
de casă şi de Velooiped.

Ms?re asortiment in Corsete g-ai
Me rog de o cercetare numerôsâ

ta.

6 -1 0

g  о I d s t e i  n.

R e p a r a t u r i  me p r i m é e  с.

al msisamii. &wf, F» f . şal;

1 ÎIL ÏIB ÏÏL  i i i  â i  01
Ms® assoit, §a gMi 4eo

fâatm  tok®  11
... , . « , ?siibü mm ©s*, риЫ&б a»I s§m Satirn .e

) ai© in» шшр şa

Comandele a se adresa la

[Clicii J
cii:

B u c ă .George B J®  ̂ *‘bà»‘t©SCc ro ito r-toâiîi lalrilor Hr 5 )
Braşov (Strada ОгШ£

\Ш" ^Gazeta Transilvaniei” cu minierul a l  
Ia librăria Nie. S. VAnrm şi la Eremias Ni

0 flL se vinde

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


